

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

بفضل اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت
امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع
ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بخیر و
عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔
اجاب کرام حضور انور کی صحت
وسلامتی، درازی عمر، خصوصی
حفاظت اور مقاصد عالیہ میں
معجزانہ فائز المرامی کے لئے
تواتر کے ساتھ دعائیں
جاری رکھیں۔

شمارہ
۱۰

شرح چندہ

سالانہ ۷۵ روپے
ششماہی ۳۷-۵۰ روپے
ماہانہ غیر
پندرہ روزہ ہفت روزہ ایک روپے
غنی پسرچہ
ایک روپیہ پچاس پیسے



جلد
۲۰

ایڈیٹرز:-

عبدالرحمن فضل

ناہب:-

قریشی محمد فضل اللہ

بہشت روزہ بکلیات ایران - ۱۳۵۱۶

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۹ شعبان ۱۴۱۱ ہجری ۷ مارچ ۱۹۹۱ء ۷ مارچ ۱۹۹۱ء

خطبہ جمعہ المبارک

جو اُن کا خواب رُش مشرق وسطیٰ اور کمانوں کے ممالک کے لئے دیکھ رہے ہیں اس کی تعبیر موت ہے

خواب خواہ اُن کے نام پر ہو۔ اس کے سوا اس کی کوئی حقیقت نہیں، اور جہاں تک میں سوچتا ہوں وہ خواب یہ ہے کہ

تیل کے امیر ملک سعودی عرب اور شیخ ظہیر یاسینوں وغیرہ کو آمادہ کیا جا گا کہ بھیک کے طور پر اپنی تیل کی آمد کا ایک اُن عرب ملک میں

تقسیم کریں جو تیل کی دولت سے محروم ہیں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۸ ذی الحجہ ۱۳۷۰ھ مطابق ۸ فروری ۱۹۹۱ء بمقام مسجد فضل لندن

حضور انور ایده اللہ تعالیٰ کا یہ بصیرت افروز خطبہ جمعہ ادارہ "بدر" قادیان اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

کے بعد کہا جائے کہ اے بہادر! اور شیرو! اب اس شخص پر حملہ کر دو۔ اور جب تک یہ حملہ نہ ہو جائے کہ وہ اپنے گنڈے ہاتھوں سے ایک چمچر بھی نہیں مار سکے گا اُس وقت تک بہادروں کو اُس پر حملہ کرنے کی اجازت نہ دی جائے۔ یہ خلاصہ ہے میرے الفاظ میں اس موجودہ جنگ کا۔ اور امیکی جرنیل جو اس وقت یہ جنگ لڑ رہے ہیں وہ عراق کے سکڑ میزائلز وغیرہ کے متعلق ذکر کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ اُن کے اس قسم کے یہ حملے ایسے ہی ہیں جیسے ایک ہاتھی پر چمچر بیٹھ جائے۔ اور عملاً یہ ایک ہاتھی ہی کی مانند کرنے والی طاقتیں ہیں۔ اور اس کے مقابل پر جس کو وہ نئے زمانے کا ہتھیار کہتے تھے اُس کی حیثیت عملاً یہ خود تسلیم کرتے ہیں کہ ہمارے مقابل پر ایک چمچر سے زیادہ نہیں۔ تو جب تک یہ ہاتھی اور چمچر کی لڑائی جاری ہے اُس وقت تک جہاں تک میں سمجھتا ہوں اس صدی کا کمانوں کے خلاف سب سے زیادہ ہولناک اور خوفناک منصوبہ اپنے پائے تکمیل کو پہنچ چکا ہوگا۔ اور اُس کے بعد پھر یہ نئی صدی میں داخل ہونے کے منصوبے بنائیں گے۔ لیکن میرا کام جنگ کی خبروں پر تبصرہ کرنا نہیں۔ اور جانتا ہوں کہ اس سلسلے میں بتانا مقصود نہیں کہ اب جنگ میں کیا ہوا اور کل کیا ہوا تھا اور آئندہ کیا ہوگا۔ میرا مقصد یہ ہے کہ

تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایده اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ غالباً چھ ماہ پہلے یا کم و بیش اتنا عرصہ پہلے میں نے بغداد پر ہونے والے ہلاکو خاں کے حملے کا ذکر کیا تھا اور منبہ کیا تھا کہ اسی قسم کی ہلاکت آفرینی کی تیاریاں کی جا رہی ہیں۔ فیصلے ہو چکے ہیں اور مجھے خطرہ ہے کہ اگر صدر صدام نے احتیاط سے قدم نہ اٹھائے تو ایسی خوفناک ہلاکت خیزی کی جنگ اُس پر ٹھونسی جائے گی کہ جس کے نتیجے میں ہلاکو خاں کی باتیں بھی خواب و خیال کی باتیں ہو جائیں گی۔ اس عرصے میں جو کچھ رونما ہوا ہے وہ اتنا ہولناک ہے اور اتنا دردناک ہے کہ اس کی جتنی خبریں اب تک دنیا کو مل چکی ہیں انہی کے نتیجے میں تمام عالم اسلام کے دل خون ہو رہے ہیں۔ لیکن جو خبریں اب تک ظاہر ہو چکی ہیں وہ ان خبروں کا کوئی بیسیواں سوواں حصہ بھی نہیں جو رفتہ رفتہ اس جنگ کے بعد ظاہر ہوں گی۔ اور جن سے بعد میں پردے اٹھیں گے۔ میرے اندازے کے مطابق لکھنؤ کھلم کھلا شہری اور فوجی ہلاک اور زخمی ہو چکے ہیں اور بہت بڑی تباہی ہے۔ سو یلین آبادی کا جو اسی تک کسی شمار میں نہیں لائی جاسکتی۔ لیکن اُس کے علاوہ فوجیوں کے خلاف جس قسم کی کارروائی ہے وہ جنگ کی کیفیت نہیں بتاتی بلکہ اس طرح ہی ہے جیسے کسی ایک شخص کو باندھ کر رفتہ رفتہ اُس کو ڈس ممبر (DISMEMBER) کیا جائے۔ اُس کے اعضاء کاٹے جائیں۔ پہلے ناخن نوچے جائیں پھر انگلیاں کاٹی جائیں پھر دانت نکالے جائیں۔ پھر ہاتھ پاؤں کاٹے جائیں اور اُس

اس جنگ کا پس منظر آپ کے سامنے کھول کر رکھوں

یہ حق تسلیم نہیں کرتے کہ وہ فلسطین میں اپنی حکومت بنائیں۔ ساتھ ہی پچھتر ہزار (۷۵,۰۰۰) مزید یہودیوں کو باہر سے لا کر وہاں آباد کرنے کی اجازت دی گئی۔ ایک لاکھ پر بات شروع ہوتی تھی جو ۷۵,۰۰۰ پر رکھی۔ اُس وقت اگر یہ دیانتدار تھے اپنے فیصلے میں تو لیگ آف نیشنز (LEAGUE OF NATIONS) کو یہ مینڈیٹ واپس کر دینا چاہیے تھا کہ ہمارے فیصلے کے مطابق ۱۹۱۷ء کے فیصلے کے مطابق اگر تم نے ہمیں مختار بنایا ہے کہ اس فیصلے پر عمل درآمد کروائیں تو اب حکومت اس فیصلے کے خلاف ہے۔ اس لئے خود بخود مینڈیٹ ختم ہو جانا چاہیے۔ لیکن اس کی بجائے ان کو مزید کوٹہ عطا کیا گیا اور ۱۹۴۸ء میں یہ کوٹہ بڑھا کر ایک لاکھ کر دیا گیا۔ ۱۹۴۸ء میں جب یہ مینڈیٹ ختم ہوا تو یہودی آبادی (۸۵,۰۰۰) پچاسی ہزار سے بڑھ کر، ہاں مینڈیٹ کے آغاز سے بھی پہلے یعنی ۱۹۱۹ء میں (مینڈیٹ تو ۱۹۲۲ء کا ہے) اُس وقت کی آبادی ۸۵ ہزار بیان کی جاتی تھی، اس میں بہت سے اختلافات ہیں۔ بہت لمبی چھان بین کرنی پڑی لیکن غالباً پچاسی ہزار کی آبادی درست ہے۔ اور ۱۹۴۷ء تک جب یونائیٹڈ نیشنز (UNITED NATIONS) نے مینڈیٹ ختم ہونے کے قریب آ کر یہ اعلان کیا کہ

فلسطین کی پارٹیشن کر دی جائے،

تقسیم کر دی جائے اور ایک یہودی سٹیٹ (STATE) قائم کر دی جائے اور ایک مسلمان عرب سٹیٹ قائم کر دی جائے، اس وقت تک یہ آبادی بڑھ کر سات لاکھ ہو چکی تھی۔ اور اُس وقت بعض اعداد و شمار کے مطابق عربوں کی کل آبادی بیس لاکھ تھی۔ پس نسبت ایک اور تین کی تھی۔ سات لاکھ ہونا نہیں چاہیے تھا اگر مینڈیٹس کو دیکھا جائے تو اتنی آبادی ہو ہی نہیں سکتی۔ مزید تحقیق سے پتہ چلا ہے کہ بہت بھاری تعداد میں یہود وہاں سمگل کئے جاتے تھے۔ اور برٹش حکومت کی بعض موقوفوں پر جائزہ کوششوں کے باوجود کہ یہ سلسلہ بند ہو، یہ سلسلہ جاری رہا۔ اور جب بھی برٹش حکومت نے اس کو روکنے کی کوشش کی، ان کے خلاف بغاوت ہوئی۔ اور انتقامی کارروائی یہودیوں کی طرف سے کی گئی۔ بہر حال نسبت سات اور بیس کی بیان کی جاتی ہے۔ جس پر یونائیٹڈ نیشنز یہ فیصلہ کرنے بیٹھی کہ تقسیم کے نتیجے میں کتنا علاقہ یہود کو دیا جائے اور کتنا مسلمانوں کو۔ فیصلہ یہ کیا گیا کہ چھپتر فیصد (۳۶٪) رقبہ فلسطین کا یہود کے سپرد کر دیا جائے باقی چوالیس فیصدی (۴۴٪) میں سے جو علاقہ یروشلم کا ہے وہ بین الاقوامی نگرانی میں رہے کیونکہ مقامات مقدسہ ہیں جن کا تعلق یہود سے بھی ہے، عیسائیوں سے بھی ہے اور مسلمانوں سے بھی۔ اور باقی جو بچ کھچا رقبہ تھا وہ عرب مسلمانوں کے سپرد نہیں کیا گیا، عرب مسلمانوں کو دینا تھا۔ اس فیصلے میں یہ قطعی ظہور یہ اعلان کیا گیا کہ دونوں علاقوں میں دونوں کی باقاعدہ حکومت قائم کرنے کے سلسلے میں برٹش گورنمنٹ یونائیٹڈ نیشنز سے تعاون کرے۔ اور ان کی قائم کردہ نمائندہ کمیٹی اس کام کو انگریزی حکومت کے تعاون سے پایہ تکمیل تک پہنچائے۔ علاوہ ہوا کہ انگریزی حکومت نے تعاون کرنے سے انکار کر دیا۔ جس کے نتیجے میں جہاں تک مسلمان تھے ان کو منظم کرنے والا کوئی نہیں تھا۔ ان میں بے چینی تھی۔ افراتفری تھی۔ اور کوئی ایسا ادارہ نہیں تھا جو باقاعدہ ان کی وہاں حکومت بنوانا۔ اور جہاں تک یہود کا تعلق ہے جہاں دو قسم کے ادارے قائم ہوئے۔ ایک تو میننم بیگن (MENACHEM BEGIN) کی قیادت میں مسئلہ سے پہلے سے ہی بہت مضبوط TERRORIST ORGANISATION قائم کر دی گئی تھی جو انگریزوں کے خلاف بھی TERROR استعمال کر رہی تھی۔ اور عربوں کے خلاف بھی TERROR استعمال کر رہی تھی۔ اور دوسرے ڈیوڈ بن گوریون (DAVID BEN-GURION) کی قیادت میں امریکہ سے کثرت سے اسلحہ یہود کو مہیا کیا جا رہا تھا۔ اور یہاں تین چار قسم کی ORGANISATIONS قائم کر دی گئی تھیں۔ جو منظم طریق پر نہ صرف اپنے علاقے کا دفاع کریں اور یہاں حکومت قائم کریں۔ بلکہ اور بھی کچھ علاقہ عربوں سے، سمیتائیں۔ چنانچہ یہ جو ۱۹۴۸ء سے ۱۹۴۹ء تک کا ڈیڑھ سال کے قریب کا عرصہ ہے اس عرصے میں عربوں اور یہود کی جھڑپ ہوتی رہی، اس میں اردگرد کی عرب ریاستوں نے بھی حصہ لیا اور غیر ملکی جنگوں کا آغاز ہوا یعنی باقاعدہ صورتوں کی طرف سے اسرائیل کے خلاف جنگ کا آغاز نہیں ہوا بلکہ وہ عربوں کی مدد کرتے رہے۔ لیکن اس کے بعد جب ۱۹۴۹ء میں سیز فائر ہوا ہے یعنی آپس میں TRUCE ہوئی اور صلح قائم کر دی گئی تو چھپتر فیصد (۳۶٪) سے بڑھ کر یہود کے قبضہ میں پچھتر فیصد (۳۷٪) علاقہ باقی رہا تھا۔ یہ تو ہے یونائیٹڈ نیشنز کا کردار اور انگلستان کا کردار اور امریکہ کا کردار۔ یہ بہت بڑی تفصیلات ہیں جن کے

اور تاریخی پس منظر کی روشنی میں تمام دنیا کے احمدی اور ان کے ساتھ دوسرے مسلمان بھائی جن تک وہ آواز پہنچا سکتے ہیں اس صورت حال کو اسی طرح سمجھ لیں کہ ہو کیا رہا ہے اور کیوں ہو رہا ہے۔ اور مغربی قوموں نے اس میں کیا کردار ادا کیا ہے آج تک اور آئندہ کیا کریں گی۔ اور اقوام متحدہ نے یا اس سے پہلے لیگ آف نیشنز (LEAGUE OF NATIONS) نے کیا کردار ادا کیا تھا اور ان کے آپس میں کیا رابطے ہیں۔ اور یہود کے ساتھ ان کے کیا تعلقات ہیں۔ اور کیوں وہ تعلقات ہیں۔ اس میں مسلمانوں کی غلطیوں کا کہاں تک دخل ہے۔ اور اس سب تجزیے کے بعد میرا ارادہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی توفیق کے مطابق آپ کے سامنے وہ مشورے رکھوں گا جو آنگ آنگ قوموں کو مخاطب کر کے دوں گا یعنی میرے نزدیک اس سارے مسئلے کو اسی طرح سمجھ لینے کے بعد پھر وہ SOLUTION یا حل خود بخود ظاہر ہو جاتا ہے۔ دراصل مرض کی تشخیص ہے جو سب سے اہم اور بنیادی چیز ہے۔ اگر تشخیص درست ہو تو علاج تلاش کرنا کوئی مشکل کام نہیں رہتا۔ پس یہود کو بھی مشورہ دوں گا، عیسائی قوموں کو بھی مشورہ دوں گا، مسلمانوں کو بھی مشورہ دوں گا اور تمام بنی نوع انسان کو بھی مشورہ دوں گا کہ آئندہ ان کو دائمی امن کی تلاش کے لئے کس قسم کی منصفانہ کارروائیاں کرنی چاہئیں۔ بہر حال اب میں مختصراً آپ کے سامنے اس مسئلے کو جس کو

فلسطین کا مسئلہ

کہا جاتا ہے یا آجکل جسے ہم "GULF WAR" کے نام سے یاد کرتے ہیں اس کا جو گہرا پس منظر، تاریخی پس منظر ہے اس کا مختصراً ذکر میں آپ کے سامنے کرتا ہوں۔ بالفور (BALFOUR) نے ۱۹۱۷ء میں جو یہود سے وعدہ کیا اس کا میں ذکر کر چکا ہوں۔ اُس کے بعد ایک حیرت انگیز واقعہ ۱۹۲۲ء میں رونما ہوا جبکہ لیگ آف نیشنز (LEAGUE OF NATIONS) نے ایک مینڈیٹ (MANDATE) کے ذریعے انگریزوں کو فلسطین کے علاقے کا نگران مقرر کیا۔ اور اُس مینڈیٹ میں یہ بات داخل کی کہ بالفور نے جو یہود سے وعدہ کیا تھا اُسے پورا کرنا اس نگران حکومت کا کام ہوگا۔ اب دنیا کی تاریخ میں ایسا حیرت انگیز نا انصافی کا کوئی واقعہ اس سے پہلے کم ہوا ہوگا جو نا انصافی باقاعدہ قوموں کی ملی بھگت سے ہوئی ہے۔ لیگ آف نیشنز تو تمام دنیا کی نمائندہ تھی۔ یعنی کہا جاتا تھا کہ سب دنیا کی نمائندہ ہے اس کا یہ کام ہی نہیں تھا کہ انگریزوں کے کسی وزیر نے جو کسی یہودی لارڈ کو خط لکھا، راتھ چائلڈ (ROTHCHILD) یا راتھ روتھیلڈ (ROTHCHILD) نام ہے اس کا تلفظ مجھے یاد نہیں مگر وہ بہت بڑا بینکر (BANKER) تھا فرانس کا۔ اُس کو خط لکھا کہ ہماری کمپنٹ یہ وعدہ کرتی ہے تم سے، یہ سوچ رہی ہے، اس کو لیگ آف نیشنز کا حصہ بنائے۔ اور لیگ آف نیشنز کو یہ اختیار کس نے دیا تھا کہ وہ دنیا کی بہت بانٹتی پھرے۔ اور جس قوم نے وہ وعدہ کیا تھا ان کے سپرد ہی اس علاقے کی نگرانی کر دی کہ اب جس طرح چاہو اس کو نافذ عمل کر دو۔ اس پر عمل کرواؤ۔ ساتھ ہی ایک لاکھ یہود کو باہر سے لا کر آباد کرنے کا مینڈیٹ (MANDATE) بھی دیا۔ چنانچہ اس پر عمل شروع ہوا۔ اور ۱۹۳۹ء کو آگے جنگ سے پہلے انگریزوں نے ایک وائٹ پیپر (WHITE PAPER) شائع کیا۔ اس وقت تک ایک لاکھ کی بجائے اس سے بہت زیادہ یہود اس علاقے میں آباد ہو چکے تھے۔

۱۹۳۹ء کے وائٹ پیپر (WHITE PAPER) کی رو سے انگریزوں نے اپنی سابقہ پالیسی میں ایک تبدیلی پیدا کر لی۔ اور یہ اُس وقت تک پیمبر لین (CHAMBER LANE) کی حکومت تھی۔

چیمبر لین نے اس خیال کا اظہار کیا

کہ اب جبکہ ہم دوسری جنگ کے کنارے پر کھڑے ہیں اگر ہمارے لئے یہ فیصلہ کرنا پڑے کہ یہود کے خلاف فیصلہ کر کے ان کو دشمن بنائیں یا عربوں کے خلاف فیصلہ کر کے ان کو دشمن بنائیں تو میری رائے یہ ہے کہ ہمیں یہود کے خلاف فیصلہ کرنا چاہیے، عربوں کے خلاف نہیں کرنا چاہیے کیونکہ جنگ عظیم ثانی میں یہ کھڑی تھی۔ پہلا فیصلہ پہلی جنگ کے بعد کا ہے۔ دوسرا فیصلہ دوسری جنگ سے پہلے کا ہے اور یہ فیصلہ سیاست پر مبنی تھا حقیقت پر مبنی نہیں تھا۔

ہاں اس وائٹ پیپر (WHITE PAPER) میں باقاعدہ اعلان کیا کہ انگریزی حکومت فلسطین میں یہودی حکومت قائم کرنے کے لئے تیار نہیں ہے اور ہم یہود کا

میں اس کے لیے میرے پاس ہیں لیکن میں اپنے غصے کو دیکھ کر بھی ہنس رہی ہوں۔
میں نے کہا کہ یہ سچا ہے اور آج بھاننا نہیں چاہتا۔ خلاصہ یہ ہے کہ عالمی سازشوں
کے نتیجے میں جس میں ایک آف ٹیسٹرز نے اور یو ٹائیٹڈ نیشنز نے بھرپور
حصہ لیا اور سب سے

اہم کردار انگلستان نے اور امریکہ

نے ادا کیا۔ یہودی کی ایک ایسی ریاست فلسطین میں قائم کر دی گئی جو الصاف
کا کسولی پر کسی پہلو سے بھی قائم نہیں کی جاسکتی تھی بین الاقوامی
قوانین کی رو سے بین الاقوامی یونائیٹڈ نیشنز کی روایات اور چارٹر
کے نتیجے میں اس کا پہلا قدم ہی نہیں اٹھایا جاسکتا تھا مگر اٹھایا
گیا۔ اور اس کے بعد پھر جنگوں کا آغاز شروع ہوتا ہے۔ اس
علاقے میں دو قسم کی جنگیں لڑی گئی ہیں۔ یا دو قسم کی کارروائیاں
کا گئی ہیں۔ ایک مغربی سفادات کے تحفظ کا خاطر بین الاقوامی سفادات
کے نام پر کارروائیاں کی گئیں۔ کہا یہ گیا کہ یہ بین الاقوامی سفادات ہیں جن کی
خاطر ہم یہ کرتے ہیں اور مکمل کھلا مغربی تحفظات تھے۔ ان میں سب
سے زیادہ اہم کردار انگلستان نے اور فرانس نے ادا کیا۔ اور امریکہ ہمیشہ
ان کے ساتھ شامل رہا۔ پہلی سفادات کی کارروائی ایران کے خلاف ہوئی
ہے۔ ۱۹۵۰ء میں ایران کی پارلیمنٹ نے یہ فیصلہ کیا کہ ہمارے تیل کی
دولت سے متعلق جو بیرونی دنیا کی لالچ اور داخلی انداز کی کے بارے
ہیں ان کو پیش نظر رکھتے ہوئے ایک فیصلہ ہم یہ کرتے ہیں کہ ایران
کے شمالی حصے کے تیل کے چشموں پر روس کے دخل کی پیشکش کو
رد کر دیا جائے یعنی الفاظ پوری طرح شاید بات واضح نہیں کر سکے
مراد یہ ہے کہ روس نے ایک پیشکش کی تھی کہ جس طرح

(BRITISH IRANIAN OIL COMPANY) برٹش ایرانیان
آئل کمپنی کو تم نے اپنے جنوبی حصے میں تیل کے چشموں سے استفادے
کی اجازت دی ہوئی ہے۔ اور تمہارے ساتھ سمجھوتے کے ساتھ وہ ہماری
خاطر بظاہر تیل نکال رہے ہیں اور اپنے فائدے اٹھا رہے ہیں ہمیں بھی
اجازت دو تو انہوں نے کہا روس کو شمالی حصے میں دخل کی اجازت
نہیں دی جائے گی اور دوسرا یہ فیصلہ کیا کہ برٹش ایرانیان آئل کمپنی سے
ہم اپنے معاہدے کو وقتاً فوقتاً زیر نظر لاتے رہیں گے اور آئندہ
اس معاہدے پر نظر ثانی ۱۹۵۱ء میں ہوگی۔ سنہ ۱۹۵۱ء کے اس فیصلے پر امریکہ
میں فتح کے خوب شادیاں بچائے گئے اور امریکی حکومت نے اس کو بڑا
صراہا کیونکہ اس کی نظر اس وقت روس کے خلاف فیصلے پر رہی۔ لیکن
۱۹۵۱ء میں جب برٹش ایرانیان آئل کمپنی کے ساتھ معاہدے پر نظر ثانی کا
مسئلہ پارلیمنٹ میں پیش ہو رہا تھا تو برٹش ایرانیان آئل کمپنی کی اتنی
بڑی طاقت تھی کہ امریکہ یا خود انگریزوں کو یہ وہم بھی نہیں آسکتا
تھا کہ ہماری مرضی کے خلاف اس معاہدے میں جو ایرانیان آئل کمپنی
اور حکومت کے درمیان تھا کوئی رد و بدل کر دیا جائے گا۔ برٹش
ایرینیان آئل کمپنی کا اندازہ آپ سے لگا سکتے ہیں کہ جو یہ رقم
ٹیکس کے طور پر یا معاہدے کے نتیجے میں ایرانی حکومت کے حصے
کے طور پر ایرانی حکومت کو دیتے تھے وہ تمام ایرانی بجٹ کا نصف
تھا اور جو وہ برٹش ایرانیان آئل کمپنی کے مالک ٹیکس کے طور پر انگریزوں
کو دیتے تھے وہ اس سے بہت زیادہ رقم تھی اور جو منافع وہ خود
رکھتے تھے وہ اس سے دس گنا زیادہ تھا یعنی کم از کم پانچ ایران
کی کل اجتماعی دولت یہ برٹش آئل کمپنی سالانہ کما رہی تھی اس لئے
یہ وہم بھی نہیں کر سکتے تھے کہ اس کے خلاف کچھ ہو سکتا ہے۔
چنانچہ جب اسمبلی کے سامنے یہ بجٹ پیش ہونے لگا تو ایرانی
وزیر اعظم کو انہوں نے خسریدیا ہوا تھا یا جس طرح بھی انہوں
نے اس کو اپنے ساتھ رکھا ہوا تھا اس نے ایک رپورٹ پیش
کی جس کا خلاصہ یہ تھا کہ برٹش ایرانیان آئل کمپنی کو قومیا نے کا
فیصلہ ایرانی سفادات کے سمٹت خلاف ہوگا۔ اس پر ایک دم

پارلیمنٹ میں اس کی مخالفت کا سوا اور دوسرے دن یا کئی دن
کے بعد ہی اسے نماز پڑھنے ہوئے کوئی نام نہاں نہیں اور

نئے وزیر اعظم کے طور پر ڈاکٹر مصدق

کا انتخاب ہوا۔ ڈاکٹر مصدق چونکہ پوری طرح ایرانی سفادات کے دلی
دار تھے اس لئے اس وقت سے پھر ملک کی گھنٹی بجا دی گئی جسے
سب سے پہلے تو انگریزوں نے امریکہ سے رابطہ پیدا کیا اور اس
سے کبھی پہلے انہوں نے مارشلس میں مقیم اپنے ہوائی جہازوں
کے ذریعے ہر فوج منتقل کر دی جاتی ہے۔ ایئر فورس ڈویژن
(AIR BORNE DIVISION) اس کو حکم دیا کہ وہ ایران پر حملہ
کرنے کے لئے تیار ہوں۔ لیکن امریکہ نے کسی بھی طریقہ پر نہیں
اور طریقہ سے اس کو طے کریں گے۔ اس کے بعد امریکہ پر انہوں نے
دباؤ ڈالا کہ ایک سازش تیار کی جائے جو برٹش آئی ایس آئی اور
امریکہ سے آئی اسے مل کے کریں جسے فحشی طور پر منظور کر لیا گیا اور
انگلستان میں آئی ایس آئی کے نمائندہ مسٹر بین کیلر جو انگریزوں کی
طرف سے آئی ایس آئی کے سربراہ تھے اور CIA کے نمائندہ کیم روز
ویلٹ ان کے درمیان ایک مفہوم یہ طے ہوا لیکن اس عرصے میں امریکہ
نے اپنے اثر و رسوخ کو استعمال کر کے تمام دنیا میں ایرانیان آئل کا
بائیکاٹ کر دیا چونکہ بجٹ کی کئی آد کا نصف آئل کمپنی سے ملا کرتا تھا
جب تیل کی فروخت بند ہوگئی تو بڑا شدید مالی بحران ایران میں پیدا ہوا۔
ڈاکٹر مصدق نے اس کے وسط میں امریکہ کے صدر سے درخواست کی کہ عارضی
طور پر تیل کی درآمدی جائے تاکہ ہم اس بحران پر قابو پالیں بعد میں معاملہ طے
ہو جائے گا تو ہم آپ کو پیسے واپس کر دیں گے تو امریکی صدر نے اس کا جواب
دیا کہ امریکن ٹیکس پیئر (TAXPAYER) کے مفادات کے مخالف یہ بات ہے
کہ ایران جب خود پیسے عارضی کر سکتا ہے تو ہم اپنے ٹیکس کے پیسے ان کی طرف
منتقل کریں۔ آپ کے پاس سیدھی سفادی راہ ہے برٹش ایرانیان آئل کی
بات مان جائیں اور ان سے پیسے لیں۔ وہ تو پیسے دینے کے لئے تیار
ہیں۔ اس پر ڈاکٹر مصدق سمجھ گئے کہ ان کی نہیں ٹھیک نہیں ہیں لیکن
کچھ نہیں سکتے تھے جب امریکی صدر نے ڈاکٹر مصدق کو یہ جواب دیا ہے تو
اس سے چار دن پہلے ہی آئی اے اور آئی ایس آئی کی سیم مکمل ہو کر امریکی
حکومت کی توثیق حاصل کر چکی تھی اور بریڈیٹنٹ نے اس پر دستخط کر
دئے تھے کہ ایران کے خلاف یہ کارروائی کی جائے۔ وہ کارروائی تو بہت لمبی
چوڑی ہے لیکن خلاصہ اس کا یہ ہے کہ امرینی پولیس اور ایرانیان فوج پر انہوں
نے قبضہ کیا جو ان کا طریقہ ہے فوجی انقلاب برپا کرنے کا اور نشتکاروں کے
سربراہوں کو خرید لینا یا جس طرح بھی ہو اپنے ساتھ لانا۔ انچ اس کام کو
رکم روز ویلٹ نے ادا کیا اور اس کے بعد کم روز ویلٹ کو امریکہ میں اتنا بڑا
میڈل عطا کیا گیا ہے۔ جو شاید ہی کسی امریکی کو اس طرح عطا کیا جاتا ہے۔

نتیجہ یہ نکلا کہ ایران کے بادشاہ اور ایران کے وزیر اعظم کے درمیان آئیس میں
پہلے چھپتاشی ہوئی اور اختیارات کی کمی تھی تالی ہوئی۔ ایران کے وزیر اعظم ڈاکٹر
مصدق خود افواج کے سربراہ بن گئے۔ ایران کے وزیر اعظم نے یہ فیصلہ کیا کہ پولیس
کا سربراہ بھی میں ہی مقرر کروں گا اور فوج کا کمانڈر انچیف تو خود بن گئے تھے تو
چیف آف سٹاف کہنا چاہیے وہ بھی میں ہی مقرر کروں گا اور اس کی نشان دہی
بھی انہوں نے کر دی لیکن پولیس کے ہونے والے سربراہ نے خریہ طور پر یہ ذکر کیا
جتنے بھی برٹش ایجنٹس یہاں ایران میں موجود ہیں
ان سب کی فہرست یہاں میرے پاس ہے۔ دل یہ ہاتھ مار کے اُس نے کہا اور دوسرے
دن وہ قتل کر دیا گیا۔ اور جب ڈاکٹر مصدق کو شاہ آف ایران نے آخر دمیں کیا
(جب یہ تیاری مکمل ہو چکی تھی تو اس کے بعد ان کو معزول کیا گیا) تو جو مظاہرے ان
کے حق میں ہوئے اس کے مقابل پر ایک باقاعدہ مقابلہ پر مظاہرے کرنے والی
فوج تیار کی گئی تھی عوام میں سے خرید کر ان کو مسلح بھی کیا گیا تھا غالباً چھ ہزار
ان کی تعداد تھی وہ چونکہ باقاعدہ مسلح تھے اور تربیت یافتہ تھے انہوں نے ان

تاک کہ یہ تھا کہ "TO KICK NASSER OUT OF HIS PERCH"

یا ملتے جلتے الفاظ تھے کہ ناصر کو گھٹا مار کے جس طرح وہ پرندے شاخ سے بیٹھے ہوئے ہیں کسی جگہ پر اس کی بیٹھنے والی جگہ سے اڑا کر باہر مارو۔ یہ جنگ کا اصل مقصد تھا جو فیصلہ ہو چکا تھا۔ جس طرح اس وقت یہ کہا جا رہا ہے بعض مبصرین کی طرف سے کہ دراصل یہ جنگ جزل لش کی آٹا کے کھیلنے کے نتیجے میں پیدا ہو رہی ہے۔ اگرچہ یہ درست نہیں ہے۔ صدر نیش کی آٹا کا دخل ضرور ہے مگر مقصد ہرگز یہ نہیں تھا لیکن اُس زمانے میں ANTHONY EDEN کے متعلق بھی ان کے اس وقت کے فارن سیکرٹری نے اپنی کتاب میں لکھا کہ ANTHONY EDEN کے متعلق یہ تاثر میرا ہوتا تھا کہ اُس نے یہ جنگ ناصر کو اس جرم کی سزا دینے کے لئے شروع کی ہے کہ EGYPT کے ایک کرنل کی مجال کیا ہے کہ دولتِ عظمیٰ برطانیہ کے وزیر اعظم کو DEFY کرے اور اس کے مقابل پر اس طرح سر بلندی کا مظاہرہ کرے۔ بالکل یہی تجزیہ آج کش کے متعلق بعض مبصرین کی طرف سے پیش کیا جا رہا ہے۔ تو عموماً یہ ایک قسم کا ۱۹۵۶ء کی جنگ کا اعادہ ہے۔ تیل کے مفادات اب ہیں۔ اس وقت سویزر کے مفادات تھے اور یہودی شرکت کی بجائے اب امریکن شرکت ہے۔ پس اس جنگ میں دراصل وہی تین طاقتیں نمایاں ہیں جو پہلے تھیں۔ انگلستان، فرانس اور یہود۔ لیکن فرق صرف یہ پڑا ہے کہ یہودی کی نمائندگی امریکہ نے کی ہے۔ اور وہ پس منظر میں رہا ہے۔ اسے پس منظر میں رکھا گیا ہے۔

ایک عجیب بات یہ ہے اب کہ جب سینڈیٹ اختتام کو پہنچا۔ یہ سینڈیٹ والا عقد غالباً میں بیان کر چکا ہوں اس لئے اس کو اس حصے کے ساتھ ملا کر سمجھنے کا کوشش کریں۔ سینڈیٹ جب ۱۹۵۸ء کو اختتام کو پہنچا تو انگریزوں نے جس طرح وہاں سے انخلا کیا ہے اس کی کوئی مثال اور دکھائی نہیں دیتی۔ جب انہوں نے ہندوستان کو چھوڑا ہے تو اس وقت باقاعدہ اس بات کی تسلی کر لی گئی تھی کہ باقاعدہ DEMARKATION بنائے ہو۔ وہ خطے جو دار ملکوں میں تبدیل ہونے والے ہیں ان کے درمیان واضح تقسیم ہو باقاعدہ حکومتیں قائم ہوں لیکن انگلستان نے اپنے ملک چھوڑنے کے آخری دن تک ایسی کوئی کارروائی نہ خود کی نہ یونائیٹڈ نیشنز کو کرنے دی اور ساڑھے گیارہ بجے ان کے جہاز سب کچھ پیک کر کے فلسطین سے رخصت ہونے کے لئے روانہ ہوئے اور سینڈیٹ کے خطا کردہ اختیارات کے نتیجے میں برٹش تسلط کا جو حدود نہیں وہ سمندر میں جہاز نہیں ہیں بارہ بجے وہاں پہنچ کر انہوں نے رخصت کا بیگل بجایا اور اس ملک کو اس طرح چھوڑ کر چلے گئے۔

یہ ایک بہت ہی خطرناک کارروائی تھی

اس کام سے زیادہ نقصان فلسطینیوں کو پہنچا۔ بہر حال مفادات کی یہ دو جنگیں ہیں جو مفادات کے نام پر لڑی گئیں اور آج کی تیسری جنگ بھی مفادات کی جنگ ہے۔ جس میں یہود بھی ایک کردار کے طور پر کھیل میں شامل ہیں اگرچہ یہود کو پس منظر میں رکھا گیا ہے اور امریکہ نے یہودی کی نمائندگی کی ہے۔ دوسری قسم کی جنگیں مشرق وسطیٰ میں یہودی کی توسیع پسندی کی جنگیں کہلا سکتی ہیں۔ ۱۹۴۸ء میں جو توسیع پسندی کی لڑائیاں ہوئیں اس میں سارا الزام فلسطینیوں پر عائد کیا جاتا ہے اور ارد گرد کی مسلمان حکومتوں پر عائد کیا جاتا ہے کہ وہ حملے کرتی تھیں اس لئے یہود کو جوابی کارروائی کرنی پڑتی تھی اور جبورا اپنا علاقہ وسیع کرنا پڑا لیکن اس کے بعد ۱۹۵۶ء میں جو یہود نے جارحانہ جنگ لڑی ہے یا امریکن نے جارحانہ جنگ لڑی ہے اس کا کسی قسم کا کوئی جواز نہیں۔ وہ مخالفت تو وسیع پسند کی جنگ تھی اور انتہائی ہولناک جنگ تھی چند دن کے اندر اندر انہوں نے مصر اور شام اور اردن کی طاقتوں کو کھیل کے رکھ دیا اور اپنے علاقے کو اتنا وسیع کر لیا کہ جو علاقہ ان کو سینڈیٹ نے عطا کیا تھا اُس سے کئی گنا زیادہ بڑھ چکا تھا۔ خلافت میں آپ

مظاہروں پر کسی حد تک قابو پایا لیکن وہ مظاہرے اتنے شدید تھے اور اتنے پھیل گئے کہ جیسا کہ ایسے موقع پر پہلے سے ہی پتہ ہوتا ہے کہ فوج پھر دخل سے لگے۔ دو لاکھ فوج شاہ کی حمایت میں میدان میں کود گئی اور پہلے سے فیصلے کے مطابق

شاہ آف ایران

کو جو امریکی اور انگلستانی شلاخی کی ایک کامل تصویر تھی ان کو ایران پر ہمیشہ کے لئے واجب تک وہ بد انجام کو نہیں پہنچ گئے مسلط کر دیا گیا۔ ایک یہ کارروائی ہے جو نہیں اس پس منظر میں پیش نظر رکھنی چاہیے۔

دوسری کارروائی ۱۹۵۶ء میں ہوئی جب کہ EGYPT کے صدر ناصر نے ہر سویزر کو قومیا نے کا فیصلہ کیا۔ اس فیصلے کا پس منظر یہ ہے کہ اسوان ڈیم کے مسئلہ میں امریکہ نے صدر ناصر سے کچھ دغلے کئے تھے

کہ ہم اس کے پیسے لیتا کریں گے صدر ناصر کے رجحانات چونکہ روس کی طرف تھے اور بار بار کے سمجھانے کے باوجود اسرائیل کے خلاف ان کے تشدد میں کمی نہیں آ رہی تھی اس لئے ان کو سبق دینے کے لئے امریکی حکومت نے وہ وعدہ واپس لے لیا۔ اسوان ڈیم اس وقت تک مصر کی زندگی کے لئے سب سے اہم منصوبہ بن چکی تھی کیونکہ مصر کی اقتصادی زندگی اور زرعی پیداوار کے لئے اسوان ڈیم نے بہت ہی اہم کردار ادا کرنا تھا اس کے بغیر مصر خوراک وغیرہ میں اور بہت سی دوسری اقتصادی چیزوں میں خود کفیل نہیں ہو سکتا تھا اور منصوبہ اس حد تک آگے بڑھ چکا تھا کہ اس وقت اس کا روکنا مصر قبوں نہیں کر سکتا تھا اور مصر نے اپنے فنانس حاصل کرنے کیلئے یعنی اس کے اخراجات پورے کرنے کی خاطر ہر سویزر کو قومیایا۔ ہر سویزر پر اس وقت تک انگریزوں اور فرانس کا تسلط تھا کیونکہ اس تہی کے فیصلہ کن SHARES ان کے پاس تھے۔ چنانچہ پھر انگلستان نے اس کے متعلق ایک منصوبہ بنایا تاکہ ناصر کو اور EGYPT کو اس بات کی سزا دی جائے کہ وہ ہمارے مفادات پر حملہ کرے اور منصوبہ بڑا بھونڈا سا بچوں والا منصوبہ ہے لیکن تو بہت خوفناک۔ اسرائیل کو آمادہ کیا گیا کہ وہ حملہ کرے EGYPT پر اور ہر سویزر تک پہنچ جائے اور چونکہ یہ اچانک بچہ اطلاع کے حملہ ہو گا اور EGYPT کے پاس کوئی ایسی دفاعی فوج نہیں تھی کہ اس حملے کا مقابلہ کر سکتا اس لئے یہ آٹا فانا کا مایا ہو۔ والا حملہ تھا اس کے بعد انگریز اور فرانسس اور اسرائیل کو اور EGYPT کو حکم دیں گے کہ دونوں اپنی اپنی فوجیں ہر سویزر سے دور دور تک پیچھے ہٹالو۔ امن کی خاطر ہم دخل دینے لگے ہیں۔ چنانچہ یہی ہوا۔ آٹا فانا اسرائیل کی فوجیں ہر سویزر کے کنارے تک پہنچ گئیں اور وہاں سے ہی دن انگریزوں اور فرانسس کی سیبیوں کی طرف سے ایک حکم نامہ جاری ہوا کہ چونکہ تم دونوں فوجیں وہاں لڑ رہی ہو اور عالمی امن کو خطرہ لاحق ہو۔ ہمارے اس لئے ہم حکم دیتے ہیں کہ دونوں اپنی اپنی فوجیں ہر سویزر سے اتنی دور ہٹالو۔ اسرائیل نے اس پر فوراً عمل شروع کر دیا جیسا کہ فیصلہ تھا۔ EGYPT نے کہا کہ یہ سارا ملک ہے ہماری نہیں ہے۔ ہم اپنے ملک سے کیوں فوجیں ہٹائیں۔ یہ کونسی منطق ہے۔ تلہ آور نے ہٹائیں بس کافی ہے۔ اس پر پھر ان دونوں قوموں نے مل کر حملہ کیا یہ ۱۹۵۶ء کا واقعہ ہے اور اس جنگ میں جو انگریزوں نے کردار ادا کیا ہے وہ اس پر NUTTING جو اس وقت فارن سیکرٹری تھے انہوں نے ایک کتاب لکھی اس جنگ کے حالات پر۔ اس کتاب کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ جو خطرہ عمل انگلستان نے صدر ناصر کے خلاف اور EGYPT کے خلاف اختیار کیا۔ بعینہ وہی طرح آج صدر نیش صدر صدام اور عراق کے خلاف اختیار کئے ہوئے ہیں۔ یوں لگتا ہے جس طرح وہ کاربن کا پی ہے ان حالات کو جواب دہ ہونا ہو رہے ہیں۔ اسی طرح صدر ناصر کے خلاف کردار کشی کی بڑی خطرناک مہم چلائی گئی اسی طریقہ یہ کہا گیا کہ ہم عالمی مفادات کے تحفظ کی خاطر عالمی مفادات کی نمائندگی میں یہ کارروائی کر رہے ہیں۔ جس طرح کی زبان صدر نیش نے صدام کے متعلق استعمال کی کہ میں تو وہ کلمہ سے الفاظ پرستہ استعمال ہی نہیں کر سکتا لیکن یہ تھا کہ کب کر کے اس کو مار کے پیچھے سے لگے کر کے باہر نکالو۔ جو کتاب میں بیان کر رہا ہوں اس کا عنوان میرے پاس ہے۔ مگر اس وقت سامنے نہیں ہے بہر حال اس میں وہ لکھتے ہیں کہ مفادات

میں یہ سب تو میں اب تک جو رویہ اختیار کیے ہوئے ہیں وہ آپ کے سامنے ہے۔

موجودہ جنگ میں جو باتیں کھل کر سامنے آئی ہیں ان کی تفصیل میں جانے کا وقت نہیں مگر آپ کی یادداشت میں وہ تازہ ہوں گی۔ خلاصہ ان سب باتوں کا یہ لکھتا ہے۔ (مقاصد کے متعلق میں بعد میں بات کروں گا لیکن خلاصہ اس کا یہ ہے کہ) اسرائیل کو اس تمام پس منظر کی روشنی میں معذور ہوتا ہے کہ یہ تو میں یہ حق رہتی ہیں کہ وہ جب چاہیے جس ملک کے خلاف چاہتے جارحانہ کارروائی کرے اور جارحانہ کارروائی کے نتیجے میں جو علاقے وہ ہتھیائے گا اس کے متعلق اگر یونائیٹڈ نیشنز یا سیکورٹی کونسل فیصلہ بھی کر دیں گی کہ ان علاقوں سے دستبردار ہو جائے تو اسرائیل کو معذور حاصل ہے کہ دستبردار نہ ہو اور کسی دوسرے ملک کو یہ حق حاصل نہیں خواہ وہ مظلوم ملک ہو کہ یونائیٹڈ نیشنز کے اس فیصلے کی تعمیل میں اسرائیل سے وہ علاقے چھیننے کو مستحق کرے یہ محفوظ حاصل ہے۔ اس دوران ایک بات کا میں نے ذکر نہیں کیا کہ ۱۹۶۷ء سے لے کر ۱۹۷۹ء تک اسرائیل نے جدید دور میں متقدمہ دانہ کارروائیاں یعنی TERRORIST کارروائیوں کا آغاز کیا اور

MENACHEM BEGIN اس کے موجود ہیں اور ان TERRORIS کارروائیوں کے نتیجے میں ایک برس ڈیڑھ گورنر تھے غالباً وہ بھی قتل کیے گئے۔

جنگ ڈیڑھ برسوں کے بارے میں اٹا دیا گیا جس کے نتیجے میں ایک سو سے زائد آدمی مرتے اور بے شمار تباہی پھیلی۔ فلسطینیوں پر حملہ کیا گیا جس کے نتیجے میں تین ہزار فلسطینی مرد مسخورتیں اور بچے ذبح کیے گئے۔ اور بار بار ہنگری کی حکومت سے بھی تصادم کیا گیا وجہ یہ تھی کہ اس وقت لیبر (LABOUR) حکومت تھی اور لیبر حکومت کے مسٹر بکونٹ (MR. BAVIN) جو چارن سیکرٹری تھے وہ اسرائیل کے قائل تھے کہ مسلمان مظلوم ہیں اور یہودی زیادتی کر رہے ہیں چنانچہ انہوں نے ہر کوشش کی کہ یہودی کارنا جازمہ دانش فلسطینیوں کو بند کیا جائے۔ چنانچہ ایک جہاز جس میں چار ہزار سے زائد یہودی مہاجرین خلاف قانون فلسطین میں داخل ہونے کی کوشش کر رہے تھے مسٹر بیون کے حکم پر انگریزی فوج نے اس کا تعاقب کیا اور اس جہاز کو پکڑا اور واپس جرمنی پہنچا دیا۔ اس پر تمام جرنلسٹ دنیا نے اتنا شدید احتجاج کیا اور بیون کو گھایاں دیں کہ آدمی حیران ہو جاتا ہے۔ ایک حکومت کے سپرد امانت کی گئی ہے کہ اس علاقے کو امانت اپنے پاس رکھو اور امانت کی شرائط میں یہ بات داخل کی گئی ہے کہ اس سے زیادہ باہر سے یہودی اس میں داخل نہیں ہوں گے اور اس پر عمل کروانے کے نتیجے میں جو رد عمل دکھایا جاتا ہے برٹش برنڈم کی طرف سے وہ حیرت انگیز ہے۔

ایک صاحب جنہوں نے کتاب 'HAKINER OF ISRAEL' (سینکٹ آف اسرائیل) ان کا نام غالباً جیمز کیم ہے وہ یہ لکھتے ہیں کہ اسی وقت تک ظلم آپ سمجھیں کہ ان چار ہزار یہودیوں کو جرمنی کو بدرجہت اور ظالم زمین میں واپس کیا گیا ہے اور وہ بدبخت اور ظالم زمین میں ۱۹۶۷ء میں واپس کیا گیا ہے جنگ کے خاتمے کے تین سال بعد اگر وہ ایسی ہی ظالم اور بوجت زمین اس وقت بھی تھی جب کہ نازو (NAZZIS) حکومت کھانچے گئے تھے اور جرمنی کو طبعاً بڑا چکا تھا جب ان پر اللہ نے اور امریکن اور فرانسیسی اتحاد بھرا چٹے گئے تو پھر اس کے بعد یہودیوں کو وہاں کھینچے گا کیا

بہر حال یہ امر سے اندازہ ہوتا ہے کہ ان کے جرنلسٹ بھی ان کے ساتھ تھے اور جو ساری سفری راستے امریکہ اور یہودیوں کا تحفظ کر رہی تھی تو TERRORISM ٹیررزم کی ایجاد دراصل یہودیوں سے ہوئی ہے تو اس تاریخی پس منظر میں گویا کہ ایک حق یہودیوں کا یہ بھی تسلیم کرنا چاہیے کہ یہودیوں کو اجازت

کے سامنے یہودی علاقے کی توسیع کا معاملہ رکھنا ہوں اس سے آپ کو اندازہ ہوگا کہ کس حد تک یہودی نے اپنے علاقے میں توسیع کی ہے اور کرتے چلے جا رہے ہیں اور آئندہ بھی کرتے رہیں گے۔ ۱۹۴۷ء کی غالباً بات ہے کہ انگریزوں نے سیکٹرز کے بالفور ریزولیشن کو پیش نظر رکھتے ہوئے اعداد و شمار میں پہلی دفعہ یہ بات کی کہ یہودی حکومت کو کتنا علاقہ دینا چاہیے۔ چنانچہ اس فیصلے کی تردید سے

پانچ ہزار کلومیٹر کا علاقہ یہودیوں کو دیا جانا چاہیے

۱۹۴۷ء کے آخر میں جو فیصلہ یونائیٹڈ نیشنز نے کیا اس میں ۵۵۰۰ کی بجائے بیس ہزار کلومیٹر کا رقبہ دیا گیا۔ پھر رقبہ وہ سال کے آخر میں بڑھ گیا جس کا میں پہلے ذکر کر چکا ہوں اور ۱۹۴۷ء کی جنگ کے آخر میں یہودیوں کے قبضے میں رقبہ اسی ہزار کلومیٹر ہو چکا تھا۔ اس سے آپ اندازہ کریں کہ جو بات پانچ ہزار سے شروع ہوئی تھی کتنا تک پہنچی ہے۔ آخری جنگ جو اس علاقے میں موجودہ جنگ سے پہلے ہی لگتی وہ یوم کیبور کی جنگ کہلائی ہے۔ یوم کیبور کی جنگ کو یہ مسلمانوں کی طرف سے عرب مخالف کی طرف سے جارحانہ جنگ قرار دیتے ہیں۔ حالانکہ یہ بات درست نہیں۔ واقعہ یہ ہے کہ ۱۹۶۷ء کی جنگ شاید میں ۵۵ کی کہہ چکا ہوں اگر کہا ہے کہ غلط ہے اس کی 'ZIONIST STATE' کی جنگ جو فلسطین کی جنگ کے گیارہ سال بعد لڑی گئی تھی۔ یہ یہودیوں کی جارحانہ جنگ تھی جس کے نتیجے میں یہ سارا علاقہ ان کے قبضے میں آیا جس کا میں ذکر کر چکا ہوں۔ اسی ہی ہزار کلومیٹر سے زیادہ رقبہ۔ اس کے بعد ۱۹۶۷ء میں یوم کیبور کی جنگ ہوئی۔ یوم کیبور یہودیوں کا ایک مقدس دن ہے۔ اسی دن چٹان اسرائیل پر شام اور اردن کی طرف سے مشترکہ طور پر حملہ کیا گیا بیان یہ کیا جاتا ہے کہ یہ جنگ خالصتہ عربوں کی جارحانہ جنگ تھی جس میں یہودیوں نے تصوریے یہ بات درست نہیں۔ وجہ یہ ہے کہ ۱۹۶۷ء کی جنگ کے بعد یونائیٹڈ نیشنز نے اور یونائیٹڈ نیشنز کی سیکورٹی کونسل نے ایک ریزولوشن پاس کیا جس کا نمبر ہے ۲۴۲۔ اس ریزولوشن کے نتیجے میں انہوں نے اسرائیل کی جارحانہ جنگ کی مذمت کرتے ہوئے متفقہ طور پر حکم دیا کہ اسرائیل اپنی فوجوں کو ان تمام علاقوں سے پیچھے ہٹائے جو اس جنگ کے نتیجے میں اس کے ہاتھ میں آئے ہیں اور ساتھ ہی یہ شوشہ بھی اس ریزولوشن میں چھوڑ دیا گیا جس طرح برٹش اور WESTERN DIPLOMACY کا طریقہ ہے کہ جب اس فیصلے پر عملدرآمد کا وقت ہو تو کچھ اور محبتیں ساتھ چھڑ جائیں اس میں شوشہ بھی ساتھ رکھا گیا کہ اس علاقے کی سب ہکر متوں کا حق ہے کہ ان کے امن کا تحفظ ہو اور ان کی ایسی شکل ہو جس قدر فیائی طور پر کہ گویا ان کے امن کو خطرہ نہ پیش آئے۔ مطلب یہ تھا کہ اسرائیل نے جب بھی اس فیصلے پر عملدرآمد کا وقت آئے گا تو یہ کہا جائے گا کہ یہودیوں کا بقا کا تقاضا ہے یا اسرائیل کا بقا کا تقاضا ہے کہ علاقے میں اتنا رد و بدل کرو اور ترمیم کرو۔ مگر اس کے کسی پہلو پر بھی عملدرآمد نہیں ہوا۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر یونائیٹڈ نیشنز کے فیصلے کو نافذ کرنے کے لیے امریکہ اور اس کے تمام اراکین کو یہ حق ہوا ہے کہ عراق پر حملہ کر دیں تو جن کا اپنا علاقہ تھا اور یہ کویت تو ان کا اپنا علاقہ نہیں تھا جس کی خاطر یہ حملہ کیا گیا ہے جن قوموں کا اپنا علاقہ تھا وہ سب اس سال تک صبر کرتی رہیں یونائیٹڈ نیشنز کے فیصلے پر اس کے عملدرآمد نہیں کروا یا۔ ان کا حق تھا کہ اس علاقے کو اپنے حق کی خاطر وہ فوجی کارروائی کریں۔ لیکن اس کو جارحانہ کارروائی کہنا جارحیت ہے بڑا غلط ہے۔ یہ ایک سنگین مفکر و قوم کی ایک کوشش تھی کہ یونائیٹڈ نیشنز (UNITED NATIONS) کے فیصلے پر اگر کوئی اور عملدرآمد نہیں کرنا تو ان خود کوشش کر دیکھیں۔ پس یہ ہے وہاں کی جنگوں کی تاریخ اور اس

اور مسلمانوں کے مالک کے لئے دیکھ رہے ہیں اس کی تعمیر ہو رہی ہے خواب خواہ امن کے نام پر جو اس کے سوا اس کی کوئی حقیقت نہیں ہے اور جہاں تک میں نے سوچا ہے وہ خواب یہ ہے کہ تیل کے امیر ملک سعودی عرب اور شیخ ڈم ریاستوں وغیرہ کو آمادہ کیا جائے گا کہ وہ بھٹک کے طور پر اپنی تیل کی آمد کا ایک تھقہ ان عرب ملک میں تقسیم کریں جو تیل کی دولت سے محروم ہیں یا بہت تھوڑا تیل رکھتے ہیں۔ اور اس کے نتیجے میں جس طرح امریکن ایڈز (AMERICAN AIDS) کے ذریعہ تیسری دنیا کے ملکوں کو غلام بنایا جاتا ہے عرب ملکوں کو بعض عرب ملکوں کا غلام بنا دیا جائے۔ اور اس کے نتیجے میں جو سٹرنگز (STRINGS) ایڈز (AIDS) کے ساتھ وابستہ ہو کر لائی گئی تھی اسی قسم کی سٹرنگز اس مالی امداد کے ساتھ بھی لگا دی جائیں۔ امریکہ کی مالی امداد جسے AMERICAN AIDS کہا جاتا ہے ہمیشہ بعض سیاسی مصالح کی شرائط رکھتی ہیں جو امریکہ کے مفاد میں ہوتی ہیں اس ایڈ کے ساتھ بھی کچھ شرائط ہیں جو اسرائیل کے مفاد میں ہوں گی اور مغرب کے عمومی مفاد میں۔ وہ شرائط یہ ہوں گی کہ یونائیٹڈ نیشنز میں جھگڑا نہیں لے کے جانا۔ بلکہ یونائیٹڈ نیشنز سے باہر امریکن سپر پوسٹی میں یہود کے ساتھ معاملات طے کرو۔ اور یہ ضمانت دو کہ آئندہ کبھی اس علاقے میں تم کسی قسم کی جنگ کی جرات نہیں کرو گے۔ اس بات کی ضمانت دو کہ جہاں یہود ایٹمی اسلحہ بناتا رہے گا اور۔

MASS DESTRUCTION کے دوسرے ہتھیار تیار کرتا رہے گا تم میں سے کبھی کوئی ایٹمی اسلحہ بنانے اور MASS DESTRUCTION کے ہتھیار بنانے کے خواب بھی نہیں دیکھے گا۔

یہ وہ بنیادی نقوش ہیں

اس امن کی خواب کے جو صدر بش نے دیکھے ہیں اور آپ کل دیکھیں گے کہ اس طرح ہو گا۔ اس خواب کے بعض اور حصے بھی ہیں وہ ہو سکتا ہے کہ یہ ہوں یا نہ ہوں۔ ایک حصہ یہود کو بعض اقدامات پر مجبور کرنے سے تعلق رکھتا ہے۔ مراد یہ ہے کہ یہود کو یہ نہیں گے، یہود اپنے غلط ہے یہود میں سے بعض بہت شریف انفس ہیں۔ ایسے یہود بھی ہیں جو اسرائیل کے شدید مخالف ہیں اور ان کی پالیسیوں کو رد کرتے ہیں اور ان کو دنیا کے لئے برا نہیں بلکہ خود یہود کے لئے بھی نقصان دہ سمجھتے ہیں۔ پس جب میں لفظ یہود کہتا ہوں تو مراد نہیں کہ یہود قوم کو نشیت عمومی مراد وہ کہہ رہا ہوں، میری مراد اسرائیل سے ہی ہوتی ہے۔ بہر حال اسرائیل پر وہ یہودیوں کے لئے کی کوشش کریں گے یعنی خیال ہے ان کا۔ یہ گمان ہے کہ خواب ہے کہ وہ کاپیٹل گولڈ ہائیٹ کا علاقہ خالی کر دیں اور JERUSALEM کے مغربی کنارے کا علاقہ خالی کر دیں اس کے نتیجے میں وہ وہاں علیٰ کرہ نہیں گے۔ یہ بات قطعی ہے کہ گولڈ ہائیٹ کا پورا علاقہ اسرائیل کسی قیمت پر خالی نہیں کرے گا۔ اہل یہ بات قطعی ہے کہ یہود کے لئے یہودیوں کے مغربی کنارے کے پورے یہود کا تسلط ہے وہ اس کو ختم نہیں کر سکتے۔ اس کے باوجود ان کے تمام الاٹینز یعنی تمام عرب مسلمان الاٹینز ان کی کاروائیوں سے راضی ہوں گے اور جس سمجھوتے کا میں نے ذکر کیا ہے اس میں شامل ہو جائیں گے۔ وجہ یہ ہے کہ مغربی اردن پر یہود کے تسلط کا نقصان صرف فلسطینیوں کو اور شرقی اردن کو ہے اور فلسطینیوں اور شرقی اردن کی خاطر امریکہ یہود کو ناراض کرے یہ ہوتی ہیں اس لئے اور دوسرا اس لئے کہ عربان باہر سے مزید یہود لاکر آباد کروانے کا منصوبہ ایک بڑا ہی منصوبہ ہے جس پر بہت حد تک عملدرآمد ہو چکا ہے اور مستقل یہودی آبادیاں قائم کر لی گئی ہیں۔ اس لئے بھی اگر امریکہ چاہے تو بھی وہ شمالی اس علاقے کو خالی کرے کہ آواز نہیں ہو گے۔

اور اب تک جو اسرائیل اور امریکہ کے تعلقات ظاہر ہوئے

ہے کہ وہ ٹیرر سٹ کارروائیاں کریں اور اس کا نام جمہوری ٹیررزم نہیں رکھیں گے لیکن مسلمان حکومتوں کو ایسے سیاسی مفادات کا خاطر رکھنا پڑے گا کہ وہ TERRORIST کارروائی کی اجازت نہیں دے کر کریں گے تو ہم صرف ان کو ہی نہیں بلکہ اسلام کو بدنام کریں گے اور کہیں گے اسلامک ٹیررزم (ISLAMIC TERRORISM)۔

اور جو حقوق ان کے تسلیم کئے ہوئے نظر آتے ہیں وہ ہیں آپ کو پورا نقش کے طور پر بتانا ہوں سیکورٹی کونسل کی قراردادوں کو رد کرنے کا حق ہے یہود کو۔

اور یونائیٹڈ نیشنز کے تمام ممبروں کو تحقیر کی نظر سے دیکھتے اور اس طرح رد کرنے کا حق ہے جس طرح ایک ہندسے کو پھاڑ کر دی کی ٹوکر میں پھینک دیا جاتا ہے۔

اور کسی ملک کا حق نہیں ہے کہ یہود کی مذمت کرے اس بارے میں یہود کو حق حاصل ہے کہ اپنی بقا کے نام پر دوسرے ملکوں کے ہتھیار بے حد بڑھائیں اور یہود کو حق ہے کہ وہ ایٹم بم بنائے اور ایٹم بموں کا ذخیرہ جمع کرے اور (MASS DESTRUCTION) میس ڈسٹرکشن کے ہتھیار مثلاً کیمیکل وار فیلز کے اور بیالوجیکل وار فیلز کے گھیا وی ہلاکتوں کے اور جراثیم کی ہلاکتوں کے ہتھیار تیار کرے اور کسی کو حق نہیں کہ اسرائیل کو تنقید کا نشانہ بنائے لیکن کسی مسلمان کو یہ حق حاصل نہیں۔ یہ غلام ہے اس تاریخی جدوجہد کا جس کا ذکر میں نے آپ کے سامنے کیا ہے۔

یہ بات قطعی ہے کہ اس پالیسی میں کوئی تبدیلی نہ ہوئی ہے آج تک نہ آئندہ کی جائے گی۔ یہود کے یہ حقوق قائم رکھے جائیں گے اور مسلمانوں کی ان معاملے میں کوئی بھی ایک مستقل پالیسی کا حصہ ہے جس میں کوئی تبدیلی نہیں کی جائے گی۔ اس کی روشنی میں ہم دیکھتے ہیں کہ صدر بش کا نوڈل آرڈر (NEW WORLD ORDER) کا خواب کیا ہو سکتا ہے؟ کیونکہ جب تک اس خواب کو نہ سمجھیں ہم ان کو صحیح مشورہ بھی نہیں دے سکتے۔ میں نے جہاں تک غور کیا ہے اس جارحانہ تاریخی پس منظر کے نتیجے میں بش کا امن کا خواب دراصل امن کا خواب نہیں بلکہ

صوت وارد کرنے کا خواب ہے۔

بعض لوگ غلطی سے موت کو امن سمجھ لیتے ہیں جس طرح میں نے وہ بیان گھوڑے کی مثال کئی دفعہ بیان کی ہے۔ ایک گھوڑا بہت بیمار تھا جو بادشاہ کو بہت بیمار تھا بہت تڑپ رہا تھا۔

بادشاہ نے کہا کہ جو اس کی موت کی خبر ملے پہنچانے گا اس کو میں قتل کروا دوں گا۔ وہ خدا کی تقدیر چلی تھی وہ بے چارہ مر گیا۔ ایک آدمی کو پکڑ کے بادشاہ کو خبر دینے کے لئے بھجوا دیا اس کو بچا کر لیا کہ تم نہیں جاؤ گے تو ہم مار دیں گے، بادشاہ کے ہاتھ سے مارا جانا زیادہ بہتر ہے۔ وہ سمجھ رہا آدمی تھا اس نے چاکر بادشاہ کو کہا کہ مبارک ہو آپ کا گھوڑا بڑی طرح امین میں آ گیا ہے بادشاہ بہت خوش ہوا کہ اچھا بناؤ اور بتاؤ کہ کس طرح امین میں آ گیا ہے۔ اس نے کہا اس طرح کہ پہلے تو اس کی چھاتی لگا کر اسے کھانسی کی آواز میں تک سنائی دیتی تھی اب تو میں قریب بھی گیا ہوں تو کوئی آواز نہیں آ رہی تھی۔ اس کی دل کی دھڑکن سے دگنا تھا دھڑکن دھڑک رہی ہے۔ زمین دھڑک رہی ہے اس نے کہا کہ اس نے کان لگا کے دیکھا بالکل آواز ہی کوئی نہیں تھی۔ اس نے زمین اور سکون سے پٹا ہوا ہے تو اس نے کہا کہ پھر یہ کیوں نہیں کہتے بدعت کہ مر گیا ہے۔ اس نے کہا حضور کہہ رہے ہیں تو نہیں کہہ سکتا تو قصہ یہ ہے کہ جو امن کا خواب صدر بش مشرق وسطیٰ

جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے کہ اسرائیل تو کسی قیمت پر بھی مغربی علاقہ خالی نہیں کرے گا لیکن مجھے یہ خطرہ ہے کہ مشرقی علاقے پر قبضہ کرنے کی داغ بیل ڈالی جا چکی ہے۔ مجبوری کے تحت بادشاہ حسین ہیں وہ نیوٹرل رہے اور انہوں نے صرف یہ قصور کیا ہے کہ دو تین دن پہلے اپنی پریس کانفرنس میں یا تقریر میں اس بات پر سخت اظہارِ افسوس کیا ہے کہ اتحادیوں نے محصوم عراقی شہریوں کو تباہ و برباد کیا اور بڑا بھاری ظلم کیا۔ ان کا یہ تبصرہ خود مغربی اتحادیوں کے اعلانات کے نتیجے میں ہے جو انہوں نے فوجی حالات کے متعلق خود خبر نامے جاری کئے ہیں ان سے یہ تصویر قائم ہوتی ہے۔ یعنی اگر ہر ایک منٹ پر ایک جہاز بمباری کرنے کے لئے اٹھ رہا ہو اور یہ تسلیم کرتے ہوں کہ عراق میں اتنی بمباری کی چکی ہے جو آج تک دنیا کی تاریخ میں کسی جنگ میں اس طرح نہیں کی گئی۔ اور ویت نام اس کے مقابل پر کچھ حیثیت ہی نہیں رکھتا۔ اس کے بعد یہ کسی ملک کا نتیجہ نکالنا کہ لاکھوں سوہیلینز یعنی شہری اس سے متاثر ہوئے ہوں گے یہ صدر نشین کے نزدیک امریکہ کی بھی ہمتک ہے اور اسرائیل کی بھی گستاخی ہے۔ اور وہ ان کو متنبہ کرتے ہیں شاہ حسین کو کہ خبردار مینہ سنبھال کر بات کرو۔ ہمیں پتہ نہیں کہ تم کیا کہہ رہے ہو؟ ہمیں کس نے حق دیا ہے اس قسم کی تنقید کرنے کا؟ البتہ اس کے مندر پہلو بھی تو ہوتے ہیں کچھ تو انہوں نے امن کی خواب سنی موت دیکھی ہوئی ہے کچھ خواب کے انداز پر پہلو بھی ہیں اور انداز پر پہلو میں میرے نزدیک یہ بات داخل ہے کہ مشرق اردن کے اہل پر حملے کا بہانہ بنایا جائے گا اور یہودی حکومت کو دریا کے پاس کنارے پر ہی نہیں دوسرے کنارے کی طرف بھی ممتد کر دیا جائے گا۔ یہ جو میرا اندازہ ہے اس کے پیچھے بہت سے تاریخی رجحانات ہیں جن کا میں ذکر کر چکا ہوں۔ شروع دن سے آج تک یہودی مسائل و صعوبتیں ہیں یعنی توسیع پسندی کی پالیسی محض تعداد بڑھانے کے لحاظ سے نہیں بلکہ رقبہ بڑھانے کے لحاظ سے بھی ہے۔ اور جو آغاز میں یہود نے اسرائیل کا خواب دیکھا تھا وہ خواب یہ تھا کہ تمام دنیا کے مظلوم علاقوں سے یہود کو اکٹھا کر کے یہود کی ایک آزاد مملکت میں جمع کر دیا جائے۔ اس وقت آبادی کی نسبت یہ ہے یعنی تفصیل تو میں نہیں بتاؤں گا دو تین ملکوں کی آبادی بتاتا ہوں۔

اسرائیل میں اس وقت یہودی پچیس لاکھ ہیں اس کے علاوہ امریکہ میں پچاس لاکھ یہودی ہے اور روس میں پچیس لاکھ بیان کئے جاتے ہیں اس وقت روسی یہودیوں کو بلا کر اسرائیل میں آباد کرنے کا پروگرام شروع ہے جس کے پانچ تکیوں تک پہنچنے تک پچیس لاکھ مزید یہودی یعنی موجود تعداد سے دگنے اس ملک میں آباد کئے جائیں گے۔ اس کے لئے زمینیں بھی پھر اور چاہیے۔ یہ ظاہری اور ظہنی بات ہے تو جتنی زمین اس وقت ان کے پاس ہے اس سے کافی تعداد میں زیادہ زمین ہوتی جا کر یہ خواب پورا ہو سکتا ہے پھر امریکہ کے یہودیوں کے انتقال کا پروگرام بھی ساتھ ساتھ اور یورپ کے دوسرے یہودیوں کے انتقال کا پروگرام بھی ساتھ ساتھ جاری ہے۔ اس ضمن میں بعض باتیں ہیں آئندہ خطبے میں آپ کے سامنے رکھوں گا مگر مختصراً یہ بتا دینا چاہتا ہوں کہ اسرائیل کے قیام کے مقاصد کی اوسین وجہ یہ بتائی گئی تھی کہ مغربی ملکوں میں یہود محفوظ نہیں ہیں اور انہوں نے ہمیشہ یہود کو ایک طرف ظلم کا نشانہ بنائے رکھا ہے۔ اگر یہی مقصد تھا اسرائیل کے قیام کا تو سب سے مغربی ممالک میں یہود ہیں جب تک ان کے لئے مسیحیوں کے گرد و پیش جگہ نہ بنائی جائے اس وقت تک یہ خواب پورا نہیں ہوتا۔ اور موجودہ رجحان یہی بتا رہا ہے کہ اس طرح یہ آگے بڑھ رہے

ہیں ان سے بچتا ہے کہ صدر نشین کی مجال نہیں ہے کہ اسرائیل کو ناراض کرنے کی جرات کریں۔ جب اسرائیل پر سکڈز کا حملہ ہوا تو صدر نشین نے بار بار اسرائیل کے پریذیڈنٹ کو فون کیا اور منت سماجت کی اور اپنے چوٹی کے صاحب اختیار نمائندے وہاں بھجوائے اس بات پر اسرائیل کو آبادہ کرنے کے لئے کہ

فوری طور پر اپنا انتقام نہ لو

اس واقعہ سے ان کے تعلقات کی نوعیت سب دنیا پر ظاہر ہو جاتی ہے۔ چند سکڈز کے نتیجے میں دو بوڑھی عورتیں مری ہیں اور کہا جاتا ہے کہ دو تین سو سے زیادہ لوگ زخمی نہیں ہوئے اس کو نہایت ہی ہولناک، ایک طرف جارحانہ کارروائی قرار دیا گیا جبکہ اس سے پہلے اسرائیل نے عراق کے اٹھنی تو انالی کے پلانٹ کو بغیر کسی نوٹس کے اپنے ہوائی جہازوں کے ذریعے بمبارڈ (BOBARD) کر کے کلیتہً بالکل برباد کر دیا۔ اور اس حملے کو کسی نے جارحانہ حملہ قرار نہیں دیا۔ گویا اسرائیل کو تو یہ حق ہے اور یہ تسلیم کیا گیا ہے کہ تم جارحانہ کارروائی کرو اور دوسروں کے ملکوں میں جا کے بمباری کرو، نہ یونائیٹڈ نیشنز کو اعتراض کا اختیار ہے نہ کسی اور ملک کو۔ اور جس پر بمباری کی جاتی ہے اس کو جوابی کارروائی کا بھی اختیار نہیں۔ پس اگر اور کچھ نہیں تو سکڈ مینرل کے حملے کو عراق کی جوابی کارروائی قرار دیا جاسکتا ہے اور دیا جانا چاہیے کیونکہ یہ بات بھی اب تسلیم کر لی گئی ہے کہ جوابی کارروائی کا فوراً ہونا ضروری نہیں۔ چنانچہ اس مسئلے پر ذرا تھوڑا سا اور غور کریں تو اسرائیل اور امریکین تعلقات خوب کھل کر نظر کے سامنے آ جاتے ہیں صدر نشین نے بار بار فون پر رابطے کیے۔ منتیں کیسی بڑے نرم لہجے میں درخواستیں کیں کہ کوئی فوری کارروائی اس کے رد عمل کے نتیجے میں نہ کرنا۔ بعد میں اپنے نمائندے بھیجے جن کے ذریعے گفت و شنید ہوئی اور آخری نتیجہ یہ نکلا کہ اگر تم کوئی فوری کارروائی نہ کرو تو ہم تمہاری طرف سے زیادہ سے زیادہ انتقام لینے کی کوشش کریں گے اور جو سوہیلینز (CIVILIANS) پر بمباریاں ہوئی ہیں اور لاکھوں محصوم شہید ہوئے ہیں اور جن کے گھر برباد کئے گئے، یہ دراصل اسرائیل کی انتقامی کارروائی الائیڈز نے اپنے ذمے قبول کی تھی اور اسی پر غلطی ہوئی ہے۔

دوسرا پہلو یہ تھا کہ اس کے علاوہ ہم تمہیں نو بلین ڈالر بطور اقتصادی مدد کے دیں گے۔ آپ اندازہ کریں نو بلین ڈالر کی رقم تو ایک بڑی رقم ہے اور کس چیز کے بدلے۔ اس چیز کے بدلے کہ وہ انتقامی کارروائی سے باز آجائے؟ نہیں۔ بار بار اس کو یقین دلایا گیا ہے کہ یہ صرف وقتی طور پر انتقامی کارروائی ہونے کی خاطر کیا جا رہا ہے۔ اس کے بعد ہمیں حق حاصل ہے کہ جب چاہو، جس طرح چاہو جس زمانے میں چاہو تم میں جارحیت کا بدلہ لو۔ اسی لئے میں نے کہا تھا کہ اسرائیل کا یہ حق تسلیم کیا جا چکا ہے کہ وہ جارحانہ کارروائیاں کرے اور کوئی ملک اس کے خلاف مدافعتی کارروائی بھی نہ کرے اور اگر وہ مدافعتی کارروائی کرے گا تو اس کے خلاف ساری دنیا کی طاقتیں جارحانہ کارروائی بھی کریں گی اور اسرائیل کا جارحانہ کارروائی کا حق باقی رہے گا۔ اور وہ کب اور کس طرح پورا ہوتا ہے یہ ابھی دیکھنے والی بات ہے۔

تو یہ ہے نیو ورلڈ آرڈر (NEW WORLD ORDER) جس کا خواب صدر نشین نے دیکھا ہے۔ اور جس کے متعلق وہ یہ کہتے ہیں کہ اس سے دنیا میں ہمیشہ کے لئے امن کی ضمانت ہو جائے گی۔ اس خواب کے کچھ اور حصے بھی ہیں،

وہ کہتا ہے :-

"HERE IS THE SMELL OF THE BLOOD STILL"
میں اتنی دفرہ ہاتھ دھو چکی ہوں اور خون کی بو جاتی ہی نہیں ہے
ابھی بھی آ رہی ہے۔

"ALL THE PERFUMES OF THE ARABIA WILL NOT
SWEETEN THIS LITTLE HAND"
عرب کی تمام خوشبوئیں مل کر بھی میرے اس چھوٹے سے ہاتھ کی بو
کو مٹھاس میں تبدیل نہیں کر سکیں گی۔ یہ کڑوی خون کی بو آتی ہی
رہے گی۔

صدر نش کا معاملہ اس سے کچھ برعکس ہے مسلمان عرب خون سے
جو ان کے ہاتھ رنگے گئے ہیں ان کو یقین دلاتا ہوں کہ اس کی بو
بھی امریکہ اور اس کے ساتھیوں کا بیچھا نہیں چھوڑے گی اور تمام
دنیا کی پرفیومز (PERFUMES) بھی عرب خون کی اس بو کو
مٹا نہیں سکیں گی اور اس کی کڑوی بو کو مٹھاس میں تبدیل نہیں کر
سکیں گی۔ جہاں تک ان کی پیس کی خواب کا تعلق ہے وہ بھی میں
میک بیٹھ جاتا ہے میک بیٹھ کی ایک سولیلوکی SOLILOQUY
وہ اوجی زبان میں اپنے دل کی حالت بیان کر رہا ہے اس
کے الفاظ میں پیش کرتا ہوں جو ان کی صورتحال پر صادق آتی ہے
یہ SOLILOQUY وہ سونے کی کوشش کرتا ہے اور نیند آگئی۔
ہے۔ اس کے ضمیر پر ایک سوئے ہوئے بادشاہ کے قتل کا بوجھ
اتنا زیادہ ہے اور اس کا ضمیر اس قدر بے چین ہے کہ وہ اپنے
آپ کو معاف نہیں کر سکتا چنانچہ اس کی راتوں کی نیند اڑ جاتی ہے۔
اس کیفیت کو بیان کرتے ہوئے وہ کہتا ہے :-

"ME THOUGHT I HEARD A VOICE CRY SLEEP NO
MORE MCC BETTH DOES MURTHUR SLEEP
MURTHUR MURTHUR
میں سمجھتا ہوں کہ میں سوچ رہا ہوں کہ مجھے لگتا ہے، مجھے گمان گزرتا
ہے یعنی MURDER

اس کا مطلب یہ ہے۔ وہ کہتا ہے "ME THOUGHT"
میں سمجھتا ہوں۔ میں سوچ رہا ہوں کہ مجھے لگتا ہے، مجھے گمان گزرتا
ہے "I HEARD A VOICE"

"CRY SLEEP NO MORE" کہ میں نے ایک چیخ سنی
ہے جو یہ کہہ رہا تھا کہ اب کبھی نہیں سونا، اب کبھی نہیں سونا
MCC BETTH DOES MURTHUR SLEEP -

دیکھو میک بیٹھ نے نیند کو قتل کر دیا ہے چونکہ بادشاہ سویا ہوا تھا
اس نے اس حالت میں اس کو مارنا اس کے نفسیاتی دباؤ کے
تابع اس سے بہتر رنگ میں ظاہر نہیں کیا جا سکتا تھا کہ وہ سوچ رہا
ہے کہ میں نے نیند کو مار دیا ہے۔ جب نیند کو مار دیا ہے تو پھر مجھے
نیند کہاں سے آئے گی۔ تو ایک لفظ کی تبدیلی سے امریکہ اور صدر نش
کے خواب پر ان سطور کا اطلاق ہو سکتا ہے۔ میں یہ کہتا ہوں کہ

"ME THOUGHT I HEARD A VOICE CRY PEACE NO MORE
U-S DOES MURTHUR PEACE"

ہے کہ ایک چلانے والے کی آواز یہ سنائی دے رہی ہے۔ کہ اب
اس خطے میں یاد دنیا میں کبھی امن قائم نہیں ہو سکے گا اگر یہ خواب
پوری ہوگی اس شرط کے ساتھ میں کہہ رہا ہوں تو میں یہ آواز سن رہا
ہوں کہ اس خطے میں اب کبھی امن قائم نہیں ہو سکے گا یونائیٹڈ سٹیٹس
نے امن کو ہمیشہ کیلئے قتل کر دیا ہے۔ اس کے نتیجے میں کیا ہو سکتا ہے ہم کیا کر سکتے ہیں
ان قوموں کو کیا مشورے دینے جا سکتے ہیں کہ جو ہلاکت کے قدم یہ آگے بڑھا چکے
ہیں انکو کس طرح واپس کر لیں اس سلسلے میں انشا اللہ میں آئندہ خطبے میں آپ
سے مخاطب ہوگا۔ میں چاہتا ہوں کہ جلد سے جلد اس مضمون کو ختم کر دیا
والس اپنے اصلی اور دائمی مضمون ان کی طرف آجاول یعنی احمدیوں کو
عباد میں کس طرح کرنا چاہئیں اور باہر والوں میں کس طرح لذت پیدا کرنی چاہیے

ہیں۔ تو صدر نش کے خواب میں غالباً اندازہ پہلو یہ بھی داخل ہے کہ
شرق اردن کے دوسرے حصے پر بھی قبضہ کر لیا جائے۔ اور بعد میں
یہ خواب کس طرح آگے بڑھے گا اور دنیا کو کس حد تک اپنی لپیٹ
میں لے گا وہ بھی باتیں ہیں مختصر ہیں یہ سمجھنا ہوں کہ اس کے بعد
باریوں کی بات ہے۔

جب تک مسلمان طاقتیں ایک کے بعد دوسری تباہ و برباد نہ
ہو جائیں اس وقت صدر نش کے امن کا یہ خواب پورا نہیں ہو
سکتا۔ یس اس کے بعد کس کی باری ہے یہ نہیں میں کہہ سکتا۔
پاکستان کی ہے یا شام کی ہے۔ پاکستان بھی نیوکلیئر طاقت
بننے کے خواب دیکھ رہا ہے۔ بن چکا ہے یا نہیں۔ یہ ایک متنازعہ
فیہ مسئلہ ہے لیکن پاکستان کو تباہ کروانے کے لئے کئی ذرائع
موجود ہیں۔ کشمیر کا مسئلہ ہے۔ سکھوں کا مسئلہ ہے۔ ہندوستان
کو انکینت کیا جا سکتا ہے۔ چھٹی دی جا سکتی ہے دفاعی امداد اور
اقتصادی امداد روک کر اس طرح بیکار اور نہتہ کیا جا سکتا ہے کہ
ہندوستان کی طاقت کے خواب کی پاکستان میں طاقت نہ رہے۔
کئی قسم کے منصوبے ہو سکتے ہیں لیکن خطرہ ضرور ہے۔ شام کو لازماً خطرہ
ہے کیونکہ شام ایک بہت بڑی طاقت بنا ہوا ہے۔ اور شام کی
بڑی سخت بیوقوفی اور غلطی ہے کہ وہ سمجھتا ہے کہ اس وقت
اتحادیوں کے ساتھ شامل ہونے کے نتیجے میں آئندہ شام محفوظ
ہو چکا ہے جب تک اسرائیل موجود ہے شام محفوظ نہیں ہے۔

اور پھر ایران کو خطرہ ہے اور پھر ترکی (TURKEY) کو خطرہ
ہے اور ایران اور TURKEY کے متعلق میں سمجھتا ہوں کہ یہ خواب
اس طرح پورا کیا جائے گا کہ TURKEY اور ایران کے درمیان
آپس میں محاصمت جو پہلے بھی ہے بڑھائی جائے گی اور اس کے
نتیجے میں کسی وقت آئندہ ان دونوں مسلمان ملکوں کے درمیان ایسا
طرح لڑائی کروائی جائے گی جس طرح خود امریکوں نے اور اتحادیوں
کی تحفی تائید کے نتیجے میں میں سمجھتا ہوں کہ عراق کو انکینت کیا گیا
تھا کہ وہ ایران پر حملہ کرے اور امریکہ کے اتحادی عرب ممالک
نے اس کی ہر طرح مدد کی اور امریکہ کے اتحادی مغربی ممالک نے
عراق کو مسلح کرنے میں اور اس کے MASS DESTRUCTION

کے ہتھیار بنانے کے سلسلہ میں پوری مدد کی ہے تو خواب کا جو
پس منظر ہے وہ یہ ہے۔ پس خواب جس سمت میں آگے بڑھے
گی اور پھیلے گی وہ سمت بھی اس پس منظر کے نتیجے میں ہمیں دکھائی
دینے لگی ہے اور خواب آخر پر اس طرح پوری ہوگی کہ پہلے جس طرح
ایک مسلمان طاقت کو دوسری مسلمان طاقت کو برباد کرنے کے لئے
استعمال کیا گیا اور طاقت بنایا گیا پھر اس بنائی ہوئی طاقت
کو برباد کرنے کا منصوبہ بنایا گیا اور دوسرے مسلمان ممالک کو
اس میں شامل کیا گیا۔ اس کا اظہار قدم کیا ہوگا؟ اس طرح جو
بچی کھچی طاقت پر مسلمان حکومتیں ہیں ان کو یکے بعد دیگرے برباد
کیا جائے گا۔ یہ وہ موت کا خواب ہے جو صدر نش نے دیکھا
ہے اور جسے وہ PEACE کا خواب کہتے ہیں۔

عراقیوں اور دیگر فلسطینیوں وغیرہ مسلمان مظلوموں یعنی عرب
مسلمانوں کے خون سے جس طرح یہ ہاتھ رنگے جا چکے ہیں اس پر
مجھے میک بیٹھ (MCC BETTH) کی چند لائیں یاد آگئیں۔ لیڈی
میک بیٹھ (LADY MCC BETTH) جس نے اپنے خاوند کو
بادشاہ کو قتل کرنے پر آمادہ کیا تھا اور اس کے خاوند میک بیٹھ نے
بادشاہ کو جو غالباً سکاٹ لینڈ کا تھا پھر حال اس وقت کے بادشاہ
کو قتل کیا اور سونے کی حالت میں قتل کیا۔ اس کے بعد لیڈی میک
بیٹھ کو نفسیاتی رد عمل ہوا اور وہ سمجھتی تھی کہ اصل قاتل میں
ہوں تو نفسیاتی بیماری کے نتیجے میں وہ ہر وقت ہاتھ دھوتی رہتی
تھی کہ میرے ہاتھ سے خون کی بو آ رہی ہے اس بو کے سلسلے میں

خدا کی طرف حمد صرف لفظوں سے منسوب جاری ہو اور فی الحقیقت حمد کی کائنات میں

دوسری مختلف چیزیں انسان کی نظر میں نمودار کی ہوں قابل حمد بن گئی ہوں تو جب

وہ خدا کے حضور روئے کرتا ہے تو حمد کی وجہ سے نہیں روئے گا اور وہ اس کی طلب نہیں پوری ہوگی

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۳۰ ربیع الثانی (نومبر) ۱۳۶۹ھ بمقام مسجد فضل لندن

مکم منیر احمد صاحب جاوید مبلغ سلسلہ دفتر P.S لندن کا قلمبند کردہ یہ بصیرت افروز خطبہ جمعہ ادارہ "بہار" اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قضا کر رہا ہے۔
(ایڈیٹر)

ضرور کرتا ہے اور اس کو تکرار سے پڑھنا چاہتا ہے۔ ایک ہی کھانا اگر روزہ کھایا جائے تو انسان تنگ آجاتا ہے۔ دیکھئے یہود اسی وجہ سے کتنی بڑی شکر کھا گئے تھے کہ کھلم کھلا خدا کی نعمت کے خلاف بغاوت کی کہ ہم ایک نعمت پر ہمیشہ کے لئے راضی نہیں رہ سکتے۔ ہمیں تو مختلف قسم کے کھانے دینے چاہئیں۔ کون انسان روزانہ ایک کھانا کھائے۔ اس مصیبت سے تو مذہب سے دور بٹھانا بہتر ہے۔ جب تحریک جدید کا آغاز ہوا تو احمدیوں کے لئے بھی کچھ ایسی قسم کا ابتلا آیا تھا۔ غریب تو ایک کھانے پر راضی ہوتے تھے لیکن تحریک جدید نے جب ایک کھانا کہا تو امراء کو بھی اس کا پابند کر دیا۔ لیکن اس میں اور یہود کے ابتلا میں ایک بہت بڑا فرقہ تھا۔ یہود کا ابتلا یہ تھا کہ ایک کھانا اور روزانہ دیکھا کھانا۔ رسم میں بھی تبدیلی نہیں ہوگی لیکن تحریک جدید کے بروگرم میں تو روزانہ آپ صبح سے شام، شام سے صبح میں تبدیل کر سکتے تھے تو بہت بڑے ابتلا میں وہ ڈالے گئے تھے اور آخر ایک بڑا مقدمہ اسی میں ناکام رہا مگر یہ نہیں کہ اس میں بھی دی مضمون ہو جو سورۃ فاتحہ سے تعلق رکھتا ہے۔ یعنی ظاہری طور پر ایک کھانا کھانے کو دیا گیا ہوگا لیکن سلوم ہوتا ہے کہ روحانی غذا کا ذکر زیادہ ہے۔ کوئی ایسی روحانی غذا ان پر لازم کی گئی جسے انہیں ہمیشہ باقاعدہ تکرار کے ساتھ دہراتے پیلے جانا تھا اور جس سے چمٹے رہنا تھا۔ پس

تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا:- بہت سے دوست مختلف جگہ سے جو خطوط لکھتے ہیں ان میں سے بار بار اس سوال کا اعادہ کیا جاتا ہے۔ یعنی تکرار سے بار بار مختلف دوستوں کی طرف سے یہ پوچھا جاتا ہے کہ عبادت میں مزا پیدا کرنے کی کیا ترکیب ہے؟ بعض لوگ علی بیاس بچھانے کی خاطر تیسرے کسی بیجان کے لکھتے ہیں اور بعض معلوم ہوتا ہے شدید اعصابی دباؤ کا شکار ہیں۔ بہت کوشش کرتے ہیں۔ بہت زور داتے ہیں لیکن عبادت میں مزا نہیں آتا۔ بعض ایسے بھی ہوتے ہیں جو عبادت کے بیرونی دروازے تک پہنچنے ہوتے ہوتے ہیں اور عبادت کو چھوڑ کر جانے کا قصد کر چکے ہوتے ہیں اور وہ گریبا مجھے آخری تنبیہ کر رہے ہوتے ہیں کہ ابھی بھی سبھی اور عیبیاں در نہ بچھرا گئے۔ عبادت سے کٹھن ہو گیا تو ہم ذمہ دار نہیں ہوں گے۔ مختلف دوستوں کو میں مختصر مختلف جواب دیتا ہوں لیکن یہ مضمون اتنا اہم ہے کہ باوجود اس کے کہ اس سے پہلے بھی اس پر روشنی ڈالی چکا ہوں۔ مگر میں سمجھتا ہوں کہ مختلف پہلوؤں سے مختلف زاویوں سے بار بار اس مضمون کو جماعت کے سامنے کھولنا چاہیے۔ آج کے خطبے میں میں سورۃ فاتحہ کے نقلہ نگاہ سے اس پر روشنی ڈالوں گا۔

سورۃ فاتحہ میں درحقیقت تمام سوالات کا حل ہے اور کوئی بھی ایسی مشکل نہیں جسے یہ نشانہ نہ کر دے۔ اس لئے اس کا نام فاتحہ رکھا گیا۔ یعنی ہر چیز کو کھولنے والی چابی۔ اگر آپ اس سورۃ پر غور کریں تو کوئی دنیا کا ایسا مسئلہ نہیں ہے جس کی کوئی آپ اس میں نہیں پائیں گے۔ مختصر تعارف اس کا یہ ہے کہ اسے آتم الکتاب بھی کہا گیا ہے یعنی قرآن کریم کی بات ہے اور اور بھی بہت سے اس کے نام ہیں۔ اس کی سات آیات ہیں اور سات ہی معنی ہیں اس پر بحث کا گویا ہے اور انسان اپنا ہر نماز کی ہر رکعت میں اس کو ادا کرنا ہے۔ یہ وہ سورۃ جو ہر مسئلہ کا حل اپنے اندر رکھتی ہے خود اس کے تعلق ہی سوال آتے ہیں اور انھیں حل دے دیتے ہیں کہ ایک ہی سورۃ ہم مسلسل پڑھتے چلے جائیں تو آپ خود ہی نہیں کہہ سکتے کہ یہ سورۃ نہیں ہوگی۔ ایک ہی جیسے الفاظ۔ عیسائی تو جانتے ہیں ایک دفعہ یعنی اتوار کے دن جا کر کچھ سنتے یا کوئی باتیں دہراتے ہیں لیکن مسلمان ہر روز ہر نماز میں جو پانچ دفعہ پڑھی جاتی ہے اور اس کی

ظاہری طور پر بھی ایک کھانا اور روحانی لحاظ سے بھی ایک کھانا یہ تو روزہ ابتلا میں مبتلا ہو گئے۔
تفسیر ان کریم نے جب سورۃ فاتحہ کو آتم الکتاب قرار دیا اور بار بار دہرائی جانے والی آیات قرار دیا تو صحیح مضمون ہے جس کے پیش نظر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر نماز کی ہر رکعت میں اسے پڑھنا فرض قرار دے دیا اور بار بار دہرائی جانے لگی یعنی نمازوں میں یہ آتم الکتاب یا سورۃ فاتحہ بار بار دہرائی جانے لگی۔
اب میں آپ کو یہ بتانا ہوں کہ یہ وہ ایک ایسی بار بار پڑھی جانے والی سورۃ ہے جس کے اندر اس کے تعلق اٹھائے جانے والے سارے سوالات کا جواب ہے۔ سورۃ فاتحہ کی اس مناسبت کے ساتھ تفسیر کرنا جو میں ذکر جلا رہا ہوں بہت ہی زیادہ وقت چاہتا ہے لیکن میں کوشش کرتا ہوں کہ مختصر وقت میں اس مضمون کا تعارف آپ کے کرداروں تاکہ بعد میں آپ سوچنے رہیں اور اس سے استفادہ کریں جو

ہر رکعت میں سورۃ فاتحہ کا اعادہ

سات مضامین

اس میں بیان ہوئے ہیں ان میں سے چار صفات باری تعالیٰ ہیں۔ اور ایک عبادت کا ذکر ہے اور ایک استغاثت ہے یعنی نہ دنا گنا اور ایک ہدایت کا ذکر ہے یعنی ہدایت طلب کرنا۔ یہ سات باتیں اس میں بیان ہوئی ہیں۔ الحمد للہ رب العالمین ۵ اور سورہ الحمد ہے اس کا اس سارے معنوں سے تعلق ہے۔ صفات باری تعالیٰ میں چار ہیں لیکن حمد ان میں سے ہر ایک کے ساتھ ایک دائمی لازمی ہمیشہ کا تعلق رکھتی ہے اور حمد میں بھی جتنے مضامین بیان ہوئے ہیں ان سب کا حمد سے تعلق ہے۔ سورہ حمد سورہ فاتحہ کا ایک رنگ ہے۔ اسی لئے اسے الحمد بھی کہا جاتا ہے۔ جہاں تک حمد کا تعلق ہے یہ چونکہ ہر مقام شکر پر ادا کی جاتی ہے اس لئے جب بھی ہم نے خدا کا شکر ادا کیا ہو تو الحمد کو شکر کے معنوں میں بھی اگرتے ہیں یعنی جب بھی کہنا ہو۔ اے خدا! ہم تیرے بے حد معنوں میں تو نے بہت احسان کیا، تیرا شکر یہ تو الحمد اللہ منہ سے نکلتا ہے گویا حمد اور شکر دونوں ہم معنی ہو گئے اور کثرت استعمال نے یہ معنی حمد کو عطا کر دیئے ہیں تو سب سے پہلی بات جو سورہ فاتحہ میں بتائی ہے جس کا سارے سورہ فاتحہ کے معنوں سے تعلق ہے وہ حمد ہے اگر حمد کا لفظ بغیر سوچے ادا کر دیا جائے تو باقی سارے مضامین خالی رہیں گے کیونکہ حمد کا دروازہ وہ دروازہ ہے جس سے داخل ہو کر سورہ فاتحہ کے باقی مضامین سمجھ آتے ہیں اور ان میں اس بھرتا ہے تو

پہلی نصیحت

تو یہ ہے کہ سورہ فاتحہ جب پڑھتے ہیں تو لفظ الحمد پر ٹھہر کر غور تو کیا کریں کہ کیا کہہ رہے ہیں۔ سب تعریف، ہر قسم کی تعریف، مکمل تعریف، خدا ہی کے لئے ہے۔ ایسا شخص جس کو نماز میں نماز نہیں آتا اس کے قبلے جدا ہوتے ہیں۔ اس کی لذت یا بی راہیوں الگ ہوتی ہیں۔ اس کے سامنے کوئی دوست ہوتا ہے۔ کوئی مطلوبہ چیز ہوتی ہے۔ کوئی اور ایسی طلب ہوتی ہے جس کے ساتھ اس نے اپنی حمد کو وابستہ کیا ہوتا ہے۔

پس لذت تو وہاں آتی ہے جہاں لذت کا قبلہ ہو۔ اگر قبلہ اور طرف ہو اور آپ کا منہ اور طرف ہو تو آپ کو بے چینی پیدا ہوگی، لذت نہیں آئے گی۔ پس لفظ حمد پر غور کرنا بہت ضروری ہے اور اس کا ایک آسان طریقہ یہ ہے کہ اپنی ذات کا تجزیہ کیا جائے اور انصاف کے ساتھ اور تقویٰ کے ساتھ انسان پہلے یہ تو معلوم کرے کہ مجھے کون کون سی چیزیں اچھی لگتی ہیں۔ کون کونسی چیزیں ایسی ہیں جن سے مجھے پیار ہے۔ ان چیزوں کو اگر نماز کے ساتھ بانڈھ دیا جائے تو نماز بھی پیاری لگنے لگے گی۔ اس معنوں پر غور کرتے ہوئے حقیقت میں انسان کو شرمی وسیع نظر سے اپنی ساری زندگی اور اس کے مقاصد کا جائزہ لینا پڑے گا اور وسیع نظر سے ہی ہمیں بلکہ گہری نظر سے بھی۔ اور جب انسان اپنے حمد کے مقاصد کا تعین کرے کہ میرے نزدیک یہ چیز باعث حمد ہے یہ چیز قابل حمد ہے۔ یہ چیز تعریف کے لائق ہے تو اس وقت اگر اللہ کا ایک اور معنوں اس کے سامنے آجھرے گا۔ وہ جب غور کرے گا تو جو چیز بھی اس کو اچھی لگتی ہے اس کو اچھا بنائے۔ میں خدا کی تقدیر نے کام کیا ہے اور خدا چاہے تو اسے اچھا رکھے گا۔ جب چاہے گا وہ اچھی نہیں رہے گی اور اس کی اچھائی ذاتی نہیں اور دائمی نہیں۔ بعض دفعہ ایک چیز ایک خاص حالت میں اچھی لگتی ہے۔ اچھا بننا بننا ہو اگر ہم بہت ہی خوب صورت لگتا ہے۔ اس کے ساتھ انسان کی طبیعت حمد والستہ ہو جاتی ہے لیکن پاس ساتھ ستر سال کے بعد جب اس کی چوہیں ڈھیلی ہو جائیں جب وہ جراثیم سے بھر جائے۔ ہر طرف

اس کا رنگ اچھا جائے۔ اس کا نقش بدلنے لگے۔ چیزیں ٹوٹ ٹوٹ کر گرنے لگیں تو اسی گھر سے دھست ہوگی۔ حمد رفتہ رفتہ اس کو چھوڑ دے گی۔ ایک خوبصورت چیز سے محبت ہے۔ جب تک اس کی خوبصورتی قائم ہے۔ اس وقت تک طبعاً اس کی طرف رغبت ہوگی اور جب خوبصورتی مٹ جائے تو پھر تو انسان اس سے متنفر ہو کر دور بھاگنے لگتا ہے یا اگر وہ صاحبِ دماغ ہے تو ایک اور عظمت اس کے کام آتی ہے اور وہ اس کو اس کے ساتھ تعلق قائم رکھنے پر مجبور کرتی چلی جاتی ہے لیکن وہ طبعی بے اختیار محبت جو حسن کے ساتھ وابستہ ہے وہ ایسی نہیں رہ سکتی۔ اسی لئے دماغ اور حفا میں یہی فرق ہے۔ حسن اگر ہوگا تو نہ دماغ کی ضرورت ہے نہ جہاں کا سوال۔ جب حسن مٹ جائے یا سمجھے پٹنے لگے تب یہ دو مضامین آگے بڑھتے ہیں اور صاحبِ دماغ کا تعلق اس چیز سے قائم رہتا ہے جو حسن چھوڑ بیٹھی ہے اور صاحبِ حفا اس سے آنکھیں بدل لیتا ہے۔ تو امر واقعہ یہ ہے کہ الحمد للہ کی ایک تفسیر ان چیزوں پر غور کرنے سے بھی آپ کے سامنے آجھرے گی۔ جو چیز بھی آپ کو پیاری ہے اس پر آپ غور کر کے دیکھ لیں اس کا حسن دائمی نہیں۔ اس کی لذت دائمی نہیں ہے۔ بلکہ اگر اس میں لذت موجود بھی ہو تو سیری کے بعد آپ کی نظر میں اس کی اہمیت ختم ہو جاتی ہے۔ جو چاہیں مزید رکھنا آپ رکھیں آپ کو میسر ہو کر کے ساتھ۔ عین آپ کی خواہشات کے مطابق تیار ہوا ہو۔ جب میٹ بھر جائے گا تو اس کی حمد ختم ہو جائے گی۔ دوبارہ جب آپ کو کوئی دے گا تو آپ پہلے تو تکلف سے مسکرائیں گے کہ نہیں نہیں کوئی ضرورت نہیں۔ اگر وہ زبردستی کھلائے گا تو آپ کا دل چاہے گا کہ وہ کسی کو جو تیاں ماریں کہ اس نے کیا نصیبت ڈالی اگلے۔ بچے چونکہ بے تکلف ہوتے ہیں وہ صاف ماؤں کے منہ پر بات مارتے ہیں کہ بس نہیں کھانا جو مرضی کر لیں تو حمد حسن کے ہوتے ہوتے بھی ختم ہو جایا کرتی ہے لیکن ایک ذات ہے جس نے وہ حمد ان چیزوں میں رکھا ہے۔

اس کی حمد دائمی ہے۔

وہ ذاتی حمد ہے اور اسی نے پیدا کی ہے۔ جب چاہے وہ جس جہیں لے۔ جب ان باتوں پر آپ غور کرتے ہیں تو آپ کا ہر قبلہ خدا کی طرف اشارہ کرنے لگتا ہے اور قبلہ اپنی ذات میں کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ چنانچہ غائب نے اسی معنوں کو بیان کرنے کی کوشش کی ہے یعنی ان معنوں میں تو نہیں کہ سورہ فاتحہ سے تعلق میں لیکن چونکہ وہ صوفیہ مزاج بھی رکھتا تھا اس لئے بعض دفعہ اچھی اچھی حکمت کی باتیں بیان کر دیا کرتا تھا۔ کہنا ہے ہے پر سے سرحد اور ایک۔ سے اپنا سجود قبلہ کو اہل نظر قبلہ نما کہتے ہیں کہ ہم لفظ ہر قبلہ کی طرف منہ کرتے ہیں لیکن ہمارا مسجود قبلہ سے پر ہے۔ قبلہ فی ذاتہ مسجود نہیں ہے۔ جو نظر رکھنے والے لوگ اس صاحبِ نظر لوگ وہ قبلہ کو قبلہ نہ کہتے ہیں۔ قبلہ دکھانے والا۔ تو اس نگاہ سے اگر آپ کائنات کی کسی چیز کو بھی دیکھیں تو ہر چیز کے ساتھ حمد کا ایک تصور وابستہ ہے اور ہر چیز قبلہ نما بن جاتی ہے۔ پس صرف وہی چیزیں نہیں جو آپ کے لئے محمود ہیں اور آپ کو محبوب ہیں بلکہ کسی چیز پر بھی آپ نظر ڈالیں۔ کوئی چیز بھی حمد سے خالی نہیں اور اس کے ساتھ ہی فرمایا اللہ رب العالمین۔ اور ولایت کا حمد سے ایک بہت بڑا تعلق ہے۔ میرے لئے یہ تو ممکن نہیں ہوا کہ حمد کے معنوں کو ان سات مضامین سے بانڈھ کر تھیل سے یہاں یہاں کر دوں لیکن یہ نمونہ آپ کو دے رہا ہوں تاکہ ان باتوں پر غور کر کے اپنا رخ انہوں کے ان باتوں پر متوں کو ایسے رسی سے بھر دیں کہ ہر بات میں آپ کے لئے ایک سکین بخش شربت موجود ہو جسے پا کر آپ لذت حاصل کریں۔

اب ربوبیت کے مفہوم کے ساتھ حمد کا جو تعلق ہے وہ بہت گہرا اور بہت ہی وسیع ہے۔ میں نے آپ کے سامنے کھانے کی مثال پیش کی۔ کوئی شخص یہ کہہ سکتا ہے کہ یہ کھانا جب فضلے میں تبدیل ہو جاتا ہے، گندگی اور بدبو میں تبدیل ہو جاتا ہے تو پھر کہاں حمد اس میں باقی رہ سکتی ہے اور حمد کے مفہوم کو میں اس کے ساتھ کیسے بانڈھوں گا تو اس کا جواب یہ ہے کہ نظر گہری کر کے دیکھو۔ ربوبیت کا اس کے ساتھ بھی ایک گہرا تعلق ہے کیونکہ جو چیز تمہارا گند ہے وہ خدا کی کائنات میں بعض اور مخلوقات کے لئے ایک نعمت ہے۔ اور وہ نعمت مختلف شکلوں میں اس کی دوسری مخلوق کو پہنچ رہی ہے ایسی بدبودار کھاد جس کے پاس سے گزرا بھی نہیں جاتا وہ

پودوں کے لئے ایک نعمت ہے۔

اسی سے رنگ برنگ کے پھول نکلتے ہیں اور خوشبو میں پیدا ہوتی ہیں۔ اور وہ رزق پیدا ہوتا ہے جو آپ کے لئے حمد بن جاتا ہے۔ تو کیسا عظیم مفہوم ہے رب العالمین کی حمد کا کہ کوئی ایک پہلو بھی کائنات کا ایسا نہیں جو استعمال ہونے کے بعد بھی حمد کے مفہوم سے خالی ہو۔ ہاں ایک طرف سے خالی ہوتا ہے دوسری طرف سے بھر جاتا ہے ایک کی ربوبیت کرتا ہے جب اس کی مایاں بچھا دیتا ہے تو خدا کی ایک اور مخلوق کی ربوبیت کے لئے تیاری کرتا ہے۔ پس اس پہلو سے جب آپ کائنات پر نظر ڈالیں تو کوئی ایک زندگی کا ذرہ بھی نہیں ہے جو کسی نہ کسی حالت میں کسی چیز کے لئے باعث حمد نہ ہو۔ عالمین نے اس بات کو کھول دیا کہ تم خدا کو اپنی طرح ایک چھوٹی ذات نہ سمجھا کر دو جب اس کی طرف حمد منسوب کر دو اور اس کی ذات میں حمد تلاش کر دو تو رب العالمین کے طور پر وہ حمد تلاش کر دو۔ اور ساری کائنات کی ربوبیت کے لئے اس نے جو نظام جاری فرمایا ہے اس پر غور کر دو تو تمہاری نظر چند ہی جا جائے گی۔ تم ساری زندگی لمحہ لمحہ بھی غور کرتے چلے جاؤ گے تو یہ مفہوم ختم نہیں ہوگا۔ ناممکن ہے اور اس میں کوئی مبالغہ نہیں۔ اس زمین میں اور زمین کی ایک فضا میں جو اس زمین کا حصہ ہی ہے، جتنی بھی مختلف قسم کی کیمیا موجود ہیں مختلف قسم کے ذرات موجود ہیں یہ تمام کے تمام مختلف شکلوں میں ڈھلتے چلے جاتے ہیں اور ایک پہلو سے استعمال ہوتے ہیں تو پھر ایک دوسرے پہلو کے لئے تیار ہو کر نکل جاتے ہیں اور کوئی WASTE نہیں۔ ضیاع کا کوئی تصور نہیں ہے۔ ناممکن ہے کہ ہم خدا کی اس زمین اور اس کے جو میں سے ایک ذرہ بھی ضائع کر سکیں کیونکہ وہ دوبارہ ری سائیکل (RECYCLE) ہوتا ہے اور یہ تو ازن اتنا عظیم الشان ہے کہ اتنی بڑی زمین، اتنی بڑی اس کی جو اور ان گنت ذرے پر مشتمل، لیکن ایک ذرہ بھی بلا مبالغہ اس میں سے ضائع نہیں ہو رہا۔ جس طرح چاہیں آپ اس کو استعمال کر کے اس کا حسن جاٹھ جائیں، اس کو ختم کر دیں۔ وہ جو بھی نئی شکل اختیار کرے گا کسی اور پہلو سے وہ جلوہ دکھانے لگے گا۔ کسی اور کے لئے حسین بن کے ابھرے گا۔ ایک کا زہر ہے تو دوسرے کی تریاق بن جائے گا۔ ایک کی تریاق ہے تو وہ کچھ دیر کے بعد اس کے لئے زہر بنتی ہے اور ایک اور کے لئے تریاق بن جاتی ہے۔ تو

الحمد لله رب العالمين

پڑھتے وقت اگر انسان ٹھہر کے سوچے اور خدا تعالیٰ کی ذات کی وسعت اور عظمت کا تصور کرے اور جس طرف نظر ڈالے وہاں حمد ہی کا مفہوم دکھائی دے تو کیا یہ ممکن ہے کہ ایک انسان ساری عمر سورہ فاتحہ پڑھتے وقت صرف الحمد للہ رب العالمین کا حق ادا کر سکے، بالکل ناممکن ہے۔ پس کون کہتا ہے کہ یہ بار بار پڑھائی جانے والی ام الكتاب

انسان کے لئے بوریٹ اور آکٹا ہٹ کا مفہوم پیدا کرتی ہے، آکٹا ہٹ کے مواقع پیدا کرتی ہے۔ ہرگز نہیں۔ ہر انسان کی آکٹا ہٹ اسی کے اندر سے پیدا ہوتی ہے۔ اگر اسے محبت کا سلیقہ نہیں تو ہر چیز سے وہ آکٹا جائے گا۔ اچھی سے اچھی چیز بھی اس کو بھلی معلوم نہیں ہوگی۔ پس اگر آکٹا ہٹ سے پناہ مانگی ہے تو اپنے اندر محبت کا سلیقہ پیدا کریں۔ آپ دیکھتے ہیں کہ بعض لوگ کسی بات سے بھی خوش نہیں ہوتے۔ ان کے ماتھے پر تیوری چڑھی ہوئی، جو چیز مرضی دس کر نہیں جی، فضول، بکو اس، ہر چیز پر تنقید کرتے۔ ہر چیز ان کو بڑی لگتی۔ قنوطی جیسے جہاں جاتے ہیں لوگوں کو مصیبت پڑ جاتی ہے۔ اس لئے نہیں کہ ان کے سامنے خدا کی کائنات حمد سے خالی ہوتی ہے۔ اس لئے نہیں کہ دنیا میں اچھے لوگوں کا فقدان ہوتا ہے یا خوبیاں ہی دنیا سے غائب ہو چکی ہوتی ہیں۔ پس ان کے اندر ایک بوست پائی جاتی ہے۔ ایک ایسی خشکی ہوتی ہے جو ان کو محبت سے عاری کر دیتی ہے۔ پس اگر

محبت کی نظر پرا کریں

یعنی حسن دیکھنے اور اس سے استفادے کی نظر پیدا کریں تو خدا تعالیٰ کی حمد آپ کو ساری کائنات میں عظیم تر دستوں کے ساتھ اس طرح بکھری ہوئی اور پھیلی ہوئی دکھائی دیتی ہے کہ ایک ذرے کے دل میں بھی آپ اتر جائیں تو اس میں بھی حمد کا ایک نیا جہان آپ کو دکھائی دینے لگے گا۔ پھر خدا مرحوم بھی ہے اور مرحوم بھی ہے اور صالح یوم الدین بھی ہے۔ ان صفات باری تعالیٰ کے ساتھ آپ حمد کو بانڈھیں تو پھر آپ دیکھیں کہ کتنے کتنے نئے حسین نقشے کائنات کے آپ کے سامنے ابھرتے ہیں۔ اور ہر نقشے کے ساتھ خدا کی ہستی کا تصور وابستہ ہوتا ہے۔ ہر حسین چیز کو خدا تعالیٰ حسن عطا کر رہا ہوتا ہے تو وہ نماز لذت ہے کیسے خالی ہو جاتی ہے جس نماز میں سورہ فاتحہ پڑھی جاتی ہو اور بے پناہ حسن کے جہان وہ ایک نظر کے سامنے کھولتی چلی جاتی ہے یہاں تک کہ آپ وقت نہ ہونے کی وجہ سے یا غور کی زیادہ قوت نہ پانے کی وجہ سے استقامت نہ رکھنے کی وجہ سے آگے گزر جائیں تو آپ کی مرضی ہے سورہ فاتحہ کے ہر لفظ پر ٹھہر جائیں تو ساری زندگی اس ایک لفظ میں گزر سکتی ہے اور بغیر آکٹا ہٹ کے گزر سکتی ہے۔ ایک عجیب مفہوم ہے ہر لفظ میں جو آگے ایک پورا جہان بنا تا چلا جاتا ہے۔ پھر آیات فقہانہ دایات سے تسبیح کا مفہوم ہے۔ عبادت کا حمد سے بہت گہرا تعلق ہے اگر حمد نہیں ہوگی تو عبادت بھی نہیں ہوگی اور یہ دعویٰ کہ آیات تسبیح۔ صرف تیری عبادت کرتے ہیں، ایک بہت بڑا دعویٰ ہے جو حمد کے مفہوم سے گزرے بغیر بالکل چھوٹا بن جاتا ہے۔ جب تک انسان یہ اقرار نہ کرے اور پورے صدق دل سے اس اقرار کو سمجھ کر اس کا قائل نہ ہو کہ تمام حمد خدا کے لئے ہے اس وقت تک تمام عبادت خدا کے لئے ہو ہی نہیں سکتی۔ اگر حمد کا کوئی پہلو کسی اور کے لئے ہے تو عبادت کا ہر پہلو خدا کے لئے نہیں ہو سکتا۔ یہ ایک ایسی حسابی بات ہے جس کے اندر کوئی تبدیلی ممکن ہی نہیں ہے۔ یہ EQUATION ہے ایک MATHEMATICS کی اور ایسی قطعی ہے کہ دنیا کے کوئی طاقت اس EQUATION کو بدل نہیں سکتی۔

حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

کو جو اتنا عظیم مقام عطا ہوا کہ کائنات کی ہر چیز تو درکنار ہر نبی سے آگے بڑھ کر اس مسئلے کو سمجھنے کا آخری نقطہ ہے کہ آپ کی ساری حمد بلا استثناء خدا کے لئے ہو گئی تھی۔ اس لئے ایک وہ شخص تھا جو جب یہ کہتا تھا کہ آیات تسبیح تو کامل طور پر اس اقرار میں سچا تھا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔

کیونکہ وہ تعلق آپ کو ساری حمد جدا کے لئے تھا۔ آیاتِ شریفہ کا
 آیاتِ شریفہ کے ساتھ ایک گہرا تعلق ہے۔ ہم عرب خدا سے دور ماننے
 ہیں تو اس سے پہلے یہ اثر اور گہرا ہے۔ ہوسکتے ہیں کہ اسے خدا پر ہم
 تیری عبادت کرتے ہیں اور صرف تیری عبادت کرتے ہیں۔ ہر شخص کی
 نیت ہوتی ہے اس سے تو کوئی اثر نہیں ہو سکتا یعنی انکار کرنے
 کا کسی کو شوق نہیں۔ لیکن یہ غلطی ظاہر ہو کہہ سکتا ہے کہ کلیتہً اس
 مضمون کا حق حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ادا
 فرمایا اور پھر وہاں ادا کر سکتا ہے جو آپ کا کامل غلام ہو۔

ابنا جب یہ بات ثابت ہوگئی کہ خدا کے سوا کسی اور کی عبادت
 نہیں کرتا یعنی دعا کرنے والا قطعی طور پر خود ہی کی عبادت کرتا ہے
 اور کسی اور کی عبادت نہیں کرتا تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ عدد
 اسی سے مانگے گا اور کوئی عدد کے لئے نہ مانگے گا کیونکہ جب معبود واجب
 ہو تو معبود تو ہوتا ہے ہی وہ ہیں جن کے سامنے انسان اپنی ساری
 عقلی قوتیں دیتا ہے اور اس سے بڑا اور کسی کو نہیں دیکھتا۔ اس
 کے بعد اور کون سا دروازہ رہ جاتا ہے جس کو کھٹکھٹانے کے لئے

وہ اپنی ضروریات کی خاطر جائے گا۔ پس آیاتِ شریفہ کا
 مضمون آیاتِ شریفہ سے از خود پیدا ہوتا ہے اور اتنا ہی پیدا
 ہوتا ہے جتنا کہ آیاتِ شریفہ کے اثر سچائی یا نئی جاتی ہے، اس
 سے زیادہ نہیں۔ پس اگر کسی کی عبادت میں حمد سے خالی ہوں اور حمد
 غیروں کے لئے ہو خواہ بظاہر اسکی عبادت کر رہے یا نہ کر رہے تو
 اس کی حمد سکر کر چھوٹی سا رہ جاتی ہے۔ کتنا تو یہ ہے کہ اسے خدا
 ہی صرف تیری عبادت کرتا ہوں مگر جو متحد ہو اس کی مراد یہ ہوتی
 ہے کہ اے خدا! میری نیت یہی ہے کہ تیرے سوا کسی کی عبادت
 نہ کروں لیکن اس کی حمد چونکہ دنیا میں ہر طرف بکھری ہوئی ہے اور لوگ
 خود قبلہ بن چکے ہیں، بجائے اس کے کہ وہ قبلہ نما ہوں۔ اس پہلو سے
 اس کی عبادت جتنا حمد سے خالی ہوتی ہے اتنا ہی ٹھیکہ کر اس
 طرح بن جاتی ہے جسے کوئی مانع زدہ جسم ہو۔ ہاتھ سکر کر پہلو کے
 ساتھ بغیر طاقت کے ٹٹک جاتا ہے۔ ہاتھ تو رہتا ہے۔ اسی طرح
 عبادت کی ظاہری شکل تو رہے گی لیکن چونکہ حمد سے خالی ہوگی اس
 لئے وہ جان سے خالی ہوگی۔ وہ زندگی سے خالی ہوگی۔ وہ روح سے
 خالی ہوگی۔ وہ طاقت سے خالی ہوگی۔ وہ اثر سے خالی ہوگی اور اسی
 نسبت سے۔ آیاتِ شریفہ میں کمزوری آجائے گی۔ خدا کی تقدیر
 ازلی تو نہیں ہے۔ خدا کی تقدیر تو اتنی صاحب بصیرت ہے کہ ان باریک
 ترین چیزوں کو بھی دیکھتی ہے جن پر انسان کی نظر پڑ ہی نہیں سکتی۔

اللہ کی تقدیر از خود آیاتِ شریفہ کا جواب بنتی ہے لیکن یہ
 دیکھ کر کہ آیاتِ شریفہ میں کتنی استطاعت ہے۔ مانگنے کی
 استطاعت دیکھی جاتی ہے طرف کے مطابق دیا جاتا ہے پس ایسا
 شخص جس کی عبادت چھوٹی سی رہ گئی ہو اس کی استطاعت کا جواب
 بھی اتنا ہی ملے گا اور اس میں کوئی ظلم نہیں۔ یہ اس بات کا ایک
 طبیعی منطقی نتیجہ ہے۔ آپ جب خدا سے یہ عرض کرتے ہیں کہ ہم تیرے
 ہاتھ سے عدد مانگتے ہیں تو جواب یہ مل سکتا ہے کہ تو فلاں کا بھی
 دروازہ کھٹکھٹاتا ہے۔ فلاں کا بھی کھٹکھٹاتا ہے۔ تیرے نزدیک
 فلاں شخص اتنی عظمت رکھتا ہے کہ جب سچ اور جھوٹ کا سوال ہو
 تو اس کی عظمت کے سامنے تو سچ کو قربان کرتے ہوئے بھی جھک
 جاتا ہے۔ تیرے ذہن میں فلاں چیز کی اتنی طاقت ہے کہ اس سے
 عدد مانگنے کی خاطر تو ہر اس فعل پر آمادہ ہو جاتا ہے جس کو خدا نے
 منع کیا ہوا ہے۔ غرضیکہ ایک بہت ہی تفصیلی مضمون ہے اور روز
 مرہ کی زندگی میں جب ہم اپنی ذات پر اور اپنے گرد و پیش پر
 چسماں کرنے ہیں تو آدمی اگر صاحب ہوش ہو تو اس کے ہوش
 اڑ جائیں۔ ساری عمر کی عبادتوں میں اگر وہ مغز ڈھونڈنے کے لئے
 اتنا تھوڑا ملے گا جیسے جلے ہوئے گھر سے رکھ ٹٹول کر انسان

اپنی کوئی چھوٹی سا چیز تلاش کر رہا ہو۔ پس جو عبادتیں خالی ہونگی
 وہ کیا مانگیں گی؟ کیونکہ ہر مانگنے کے جواب میں۔ ہر سوال کے جواب
 میں خدا کی تقدیر سے یہ ہر کوئی ہونگی کہ نہ تم ایسی باتیں نہ کرو۔ تکلف
 نہ کرو۔ تم دوسروں کی عبادت کیا کرتے تھے خواہ ظاہری طور پر نہ سہی لیکن
 جب عدد مانگنے کا وقت آتا تھا تو کسی اور کو قوت دیتے تھے اور اس
 کا دروازہ کھٹکھٹا یا کرتے تھے۔ اس لئے بے تکلفی سے صاف حق کا
 اقرار کرو۔ بات یہ ہے کہ تم میرے دروازے کھٹکھٹانے کا تکلف
 کرنے کے اعلیٰ نہیں ہو۔ جس کی حمد تمہارے دل میں ہے۔ جس کی
 حقیقی عبادت کرتے ہو اسی سے مانگو اگر وہ نہیں کچھ دے سکتا۔

پس یہ جو فرق ہے کہ بعض دعا میں قبول ہوتی ہیں اور بعض
 نہیں۔ ان سو فرق نہیں پیدا کرتے۔ بعض لوگ مجھے لکھتے ہیں کہ عبادت
 عبادت میں کس طرح مزا آئے ہم تو دوسرے دوتے سمجھتے تھے ہوں
 تو تم کو دیتے ہیں۔ مگر ہماری مطلوبہ چیز نہیں مل رہی۔ ان کو یہ سمجھ
 نہیں آتی کہ

جس چیز کو وہ خدا بنا بیٹھے ہوں

پھر اس سے اسی کا وجود مانگیں کیونکہ جب وہ اتنی زیادہ پیاری
 لگنے لگ گئی ہو کہ وہی قبلہ بن چکی ہو اور خدا کی طرف حمد صرف لفظوں
 سے منسوب کی جا رہی ہو اور فی الحقیقت خدا کی کائنات میں دوسری
 مختلف چیزیں انسان کی نظر میں نمود بن گئی ہوں، قابل حمد بن گئی ہوں
 تو جب وہ خدا کے حضور روتا ہے تو حمد کی وجہ سے نہیں روتا۔ وہ
 اس وجہ سے روتا ہے کہ اس کی طلب نہیں پوری ہو رہی۔ بیمار جب
 چھینس مارتا ہے تو کسی تکلیف کی وجہ سے نہیں مارتا ہے۔ ضروری
 تو نہیں کہ اس کی چیخوں سے اسکا علاج ہو جائے۔ علاج تو علاج کے علم
 کے ساتھ ہوتا ہے۔ پس عبادت میں بھی ایک سائینس ہے۔ دعاؤں
 کی بھی ایک سائینس ہے جو دعائیں مستجاب ہونے کا حق رکھتی
 ہیں وہی مستجاب ہوتی ہیں۔ بعض دفعہ وہ آسوں سے خالی بھی
 ہوں۔ ابھی دعا نہ بھی بنی ہوں تب بھی وہ مقبول ہو جایا کرتی
 ہیں اور اس کا راز اسی میں ہے کہ سورہ فاتحہ کو آپ سمجھیں اور حمد
 کے مضمون کو خدا تعالیٰ کی چار صفات پر اطلاق کرتے چلے جائیں پھر
 جب آیاتِ شریفہ کہیں تو اسے نفس کا جائزہ لیں اور خود کو
 کہ کہاں کہاں آپ کی عبادت واقعتاً حمد سے لبریز ہے اور
 کہاں کہاں خالی ہے۔ اپنی روزمرہ کی زندگی کے حالات پر نظر ڈالیں
 تو آیاتِ شریفہ کا مضمون ہی ایک ایسا مضمون ہے جو آپ کے
 قدم روک لے گا اور آپ کبھی بھی اس مضمون سے نئے نکات
 حاصل کرنے بغیر آگے نہیں بڑھ سکتے۔ سورہ فاتحہ کا ایک مضمون
 بھی ایسا نہیں جسے انسان ساری زندگی کے غور و خوض کے بعد ختم کر
 سکے تو بتائے کون سی اکتاہٹ کا مقام ہے۔ اکتاہٹ پیدا کیے
 ہو سکتی ہے۔ اکتاہٹ تو ہوتی ہے جب ایک چیز بار بار اسی
 شکا میں سامنے آئے۔ خدا تعالیٰ کا قرآن کریم میں یہ تعارف
 ملتا ہے کہ کُلُّ يَوْمٍ هُوَ فِي شَأْنٍ هَذَا كَلِمَاتُ الْكَلِمَاتِ
 تَكَذُّبًا (سورة الرحمن: آیات ۳، ۴) خدا کی ہستی
 ایسی ہے کہ ہر لمحہ اس کی شان بدل رہی ہے، اس سے انسان
 کیسے بور ہو سکتا ہے۔ اگر بدلتی ہوئی شان دیکھنے کی استطاعت
 کسی میں پیدا ہو جائے، اسے ایسی آنکھیں نصیب ہو جائیں جو
 بدلتی ہوئی شان کو دیکھ سکیں تو اس کے لئے تو خدا تعالیٰ کی کبھی
 پیرانا ہو ہی نہیں سکتا اور سورہ فاتحہ کے شیشوں سے آپ
 خدا کی بدلتی ہوئی شان دیکھ سکتے ہیں یہ سورہ فاتحہ وہ آلہ ہے، جیسے زمین
 یا خوردین یا اسی قسم کے آئے یا گھرے استعمال کئے جاتے ہیں۔
 بعض چیزوں کو خاص ہنچ سے، قریب سے دور سے دیکھنے کیلئے

اگر یہ نہیں دے گا اور خدا نے مجھے دینا ہوگا تو ہزار رستے اُس کے سینے کے ہیں۔ اُن گنت راہیں ہیں جن سے وہ مجھے عطا کر سکتا ہے۔ تو عَسْرَانَ جتنا جتنا بڑھتا چلا جاتا ہے اُننا اُننا نماز میں لذت پیدا ہوتی چلی جاتی ہے۔ اور عَسْرَانَ بڑھانے کے لئے بہت غیر معمولی علم کی ضرورت نہیں ہے۔ ہر انسان کا اپنا علم عَسْرَانَ پیدا کرنے کی صلاحیت رکھتا ہے۔ اب کائنات پر غور کرنے کے لئے ایک سائنس دان کا غور بہت وسیع ہوگا۔ اگر اُسے خدا تعالیٰ عرفان کی آنکھیں ہی نہ دے تو بڑے سے بڑے علم کے باوجود اُس کو سحکد کا مضمون سمجھ نہیں آئے گا۔ لیکن ایک معمولی انسان، ایک چسروا، ایک گڈریا، ایک زمیندار کا شنکار یا ایک مزدور اگر بصیرت کی نظر رکھتا ہو تو وہ اپنے روزمرہ کے کاموں میں بھی سحکد کی کھد دیکھ سکتا ہے اور سحکد کے ترانے گا سکتا ہے۔

علم سے سحکد ضرور بڑھتی ہے

اس میں کوئی شک نہیں۔ لیکن علم کے بغیر بھی عرفان نصیب ہو سکتا ہے۔ اگر انسان خدا تعالیٰ کی جستجو کرے اور اُس کے حُسن کی تلاش کرے تو کوئی ایک جگہ ایک مقام بھی ایسا نہیں جہاں سے جستجو کرنے والا خدا تعالیٰ کا حُسن نہ دیکھ سکے اور وہی حُسن ہے جو دراصل حمد میں تبدیل ہوتا ہے۔ جس کے بعد انسان بے اختیار کہتا ہے: الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ پھر روزمرہ کے انسان کے تجارب میں خوشیاں ہیں، غم ہیں۔ خوف ہیں۔ ان کے نتیجے میں روزانہ نماز کے یہ سات لفظ جو میں نے بیان کئے ہیں یہ نئے نئے مضامین سے بھرے جا سکتے ہیں۔ ایک شخص کا ایک بچہ فوت ہو جاتا ہے، اس کو اور کوئی صدمہ پہنچتا ہے۔ اب بعض لوگ کہتے ہیں کہ اب ہم کس طرح بچے دل سے حمد کریں۔ یہ کہنے والے صرف اِس لئے یہ کہتے ہیں کہ اُن کے دماغ میں حمد اور شکر ایک ہی مضمون کے دو نام بن چکے ہوتے ہیں اور اکثر لوگ حمد صرف شکر کے مضمون میں کہتے ہیں۔ اُن کو پتہ ہی نہیں ہوتا کہ حَمْد ہے کیا؟ تو کہتے ہیں کہ اب تو ہمارا نقصان ہو گیا۔ اب تو ہم صدمے کی حالت میں ہیں یا خوف کی حالت میں ہیں، ہم کیسے حمد کہیں۔ لیکن وہی وقت حمد کہنے کا ہوتا ہے۔ کیونکہ

ایک محمود چیز اُن کے ہاتھوں سے چلی گئی

ہوتی ہے۔ ایک ایسی چیز اُن کی رُوح سے کھوئی جاتی ہے جس کے ساتھ اُن کی کوئی حمد وابستہ ہے اور وہ وقت ہوتا ہے یہ یاد کرنے کا کہ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ حمد تو اصل میں خدا کی ہے۔ خدا نے یہ حمد اُس کو تھوڑی سی بخشش ہی عارضی طور پر تو وہ قابلِ ستائش تھا۔ لیکن جس نے حمد عطاء کی تھی وہ میرا ہے۔ اور وہ ہمیشہ میرے ساتھ رہنے والا ہے۔ وہ کبھی مجھے پھوٹنے والا نہیں۔ پس نقصان سے کچھ صدمہ تو ضرور ہوتا ہے لیکن اگر اِس صدمے کو انسان عارضی سمجھ لے۔ یعنی حقیقت میں عرفان کی رُوح سے تو وہ صدمہ عارضی بن جاتا ہے۔ اور اگر اِس کی حمد ہمیشہ کے لئے اِس سے وابستہ ہو چکی ہو اور خدا کے علاوہ ایک باطل بت کے طور پر ایک شخص سے پیار کرنے لگے تو اِس کا نقصان بھی ہمیشہ رہے گا۔ اور اِس سے بڑھ چلے گا کہ اُس نے خدا کے علاوہ کسی اور شخص سے دائمی حمد منسوب کر دی تھی۔ پس دیکھیں ایسے صدمے کے بعد اُس کی پہلی نماز کی پہلی رکعت بے اختیار اِس کی توجہ اِس طرف مبذول کرادیتی ہے کہ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ ورنہ یہ سبق دیا گیا۔ روز تم نے غور سے پڑھا۔ جانتے ہو اچھا بھلا کہ خدا کے سوا کوئی حمد نہیں ہے تو اگر یہ چیز ضائع ہوئی تو خدا ہی نے تو حمد عطا کی تھی۔ اِس لئے اگر کوئی حمد عطا کرنے والا اپنی چیز واپس لیتا ہے تو واپس دینے وقت بھی تو شکر یہ ادا کیا جاتا ہے۔ شکوے کا وقت تو نہیں ہوا کرتا۔ آپ نے کسی کو کوئی چیز استعمال کے لئے دی ہو۔ اور جب آپ واپس لیں تو وہ آگے سے گایا، دینے لگ جائے کہ یہ چیز ابھی تم نے مجھے دی تھی۔ اب واپس لے کے مارا ہے ہو تو آپ کا اِس کے متعلق کیا تاثر ہوگا۔ لیکن اگر وہ شریف النفس ہے تو واپس دیتے وقت بھی شکر یہ ادا کرے گا۔ لیکن یہ شکر یہ بھی ادا ہو سکتا ہے اگر

مَا لَيْتَ يَوْمَ الدِّينِ

یہ فقرہ ہے۔ اِس کو انسان مالکِ کُل سمجھتا ہے۔ اسی کا شکر یہ ادا کیا کرتا ہے۔ اور اِس کے لئے یہ فقرہ یاد رکھنا چاہیے کہ کوئی ناراضگی پیدا نہیں ہو سکتی۔ جتنی دیر اِس نے موعود دیا

اسی طرح سورہ فاتحہ کو بھی ایک صاحبِ بصیرت انسان خدا تعالیٰ کی صفات دیکھنے اور اِس کی نئی نئی شانیں دیکھنے میں استعمال کر سکتا ہے۔ اور اگرچہ صرف چار صفات کا ذکر ہے مگر امر واقعہ یہ ہے کہ ان چار صفات میں خدا تعالیٰ کی تمام صفات موجود ہیں۔ اب آپ دیکھیں کہ اِس چھوٹی سی سورہ کو اُمّ الکتاب کہا گیا ہے۔ اور قرآن کریم میں خدا تعالیٰ کی تمام صفات کی بحث ہے۔ پس کیسے اسے اُمّ الکتاب کہہ سکتے ہیں اگر اِس میں خدا تعالیٰ کی صفات میں سے صرف چار بیان ہوں۔ سوائے اِس کے کہ وہ چاروں صفات اُمّ الصفات ہوں۔ اور یہی امر واقعہ ہے۔ ان چار صفات کے ایک دوسرے کے عمل کے ساتھ اور اُن کی جلوہ گری میں آپ کو خدا تعالیٰ کی تمام صفات دکھائی دے سکتی ہیں۔

پس اُمّ الکتاب کا صرف یہ مطلب نہیں کہ سورہ فاتحہ میں مضامین ہیں۔ ان میں ہر لفظ جو بیان ہوا ہے وہ ماں کا درجہ رکھتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی چار صفات اُمّ الصفات ہیں۔ عبادت کا مضمون خدا سے تعلق کے لحاظ سے ہر مضمون کی ماں ہے۔ یہ وہ رستہ ہے جس کے ذریعے خدا سے تعلق قائم ہوتا ہے اور اِس کے بغیر کچھ بھی باقی نہیں رہتا۔ تو زندگی کے کسی دائرے میں بھی خدا سے تعلق ہو خواہ بظاہر آپ نماز پڑھ رہے ہوں یا نہ پڑھ رہے ہوں، وہ حقیقت میں عبادت ہی ہے۔ جس کے ذریعے یہ تعلق قائم ہو سکتا ہے۔ اور اِس مضمون کو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہمارے سامنے اِس طرح کھول کر بیان فرمادیا جب فرمایا کہ اگر تم بیوی کے منہ میں لقمہ ڈالتے وقت یہ سوچتے ہوئے لقمہ ڈالو کہ خدا راضی ہوگا اور خدا چاہتا ہے کہ تم اپنی بیوی کے حقوق ادا کرو اور اِس سے حُسن سلوک کرو تو تمہارا یہ فعل بھی عبادت بن جائے گا۔ تو اب دیکھ لیں اِس چھوٹی سی مثال میں ہر انسانی زندگی کے ہر عمل کو عبادت میں تبدیل کرنے کا کتنا عظیم الشان نسخہ بیان فرمادیا گیا۔ اور تعلق صرف نماز کے ذریعے قائم نہیں ہوتا بلکہ ہر اُن انسان کے گرد و پیش میں ہونے والے واقعات اور اُس کے تجارب کے ساتھ خدا تعالیٰ کی عبادت کا ایک تعلق ہے۔ انسان اپنے گرد و پیش میں ہونے والے واقعات سے متاثر ہو کر جو بھی رد عمل دکھاتا ہے وہ رد عمل عبادت کا رنگ بھی اختیار کر سکتا ہے۔ اور عبادت سے دور بھی ہٹ سکتا ہے۔

پس اِيَّاكَ نَعْبُدُ میں تعلق باللہ کی ماں بیان ہو گئی ہے۔ یعنی اِس ایک لفظ کے اندر، اِس ایک عہد میں کہ اُسے خدا تیرے سوا ہم کسی کی عبادت نہیں کریں گے۔ تیری کریں گے اور صرف تیری کریں گے۔ تیری ہی عبادت کرتے ہیں کسی اور کی عبادت نہیں کرتے۔ غیر کی عبادت کا انکار کرتے ہیں۔ اِس اقرار میں ہر تعلق باللہ کی جان ہے۔ اور اِس کو آپ جتنا وسیع کرتے چلے جائیں گے اتنا ہی زیادہ آپ اِس کے مطالب سے استفادہ کرتے چلے جائیں گے۔ اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ میں بھی بظاہر آپ غیروں سے سوال بھی کرتے ہیں۔ بچہ ماں سے سوال کرتا ہے۔ باپ سے چیز مانگتا ہے۔ دوست دوست سے چیز مانگتا ہے۔ اِس میں اور اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ میں فرق کیا ہے؟ اِس فرق پر جب آپ غور کریں گے تو پھر آپ کو سمجھ آئے گی کہ دوست کی حیثیت، ماں کی حیثیت، باپ کی حیثیت، بچے کی حیثیت جب تک یہ حیثیتیں اسل مقام پر قائم نہ ہوں اور خدا کے مقابل پر ان کے مقام انسان کے پیش نظر نہ ہوں، اگر ان کے عناصر ہونے کے باوجود خدا باقی رہتا ہو۔ اور اُن کا حُسن اور اُن کی خوبیاں یوں دکھائی دیتی ہوں جیسے خدا کا حُسن اور خدا کی خوبیاں اُن میں منعکس ہو رہی ہوں، تو پھر اُن سے مانگنا خدا ہی سے مانگنا بن جائیگا اور اللہ سے مانگنا نہیں رہے گا۔ لیکن اگر ان کے مقام بگڑے ہوئے ہیں اور ان کے مقامات خدا تعالیٰ کے مقام سے الگ ہوں اور اِس پر نہ ہوں تو پھر ہر شکر کے آلات بن جائیں گے۔

پس تیلے کو قبلہ نما کہنا اِس مضمون کی وضاحت کر رہا ہے۔ جب ایک عبادت کرنے والا قبلے کی طرف منہ کرتا ہے تو اِس لئے وہ منہ نہ نہیں ہے کہ قبلہ جس طرف بنا ہوا ہے وہاں موجود عمارت اِس کے تصور میں ہی نہیں آتی۔ گویا وہ ہے ہی نہیں۔ صرف منہ اِس طرف کیا جاتا ہے۔ لیکن نشانہ بالآخر خدا کے قدم ہیں۔ جن کی عبادت کے سامنے انسان اپنا سر جھکا جاتا ہے۔ پس اِس پہلو سے جب انسان حمد خدا کے مضمون پر نگاہ ڈالتا ہے اور گرد و پیش سب پیاری چیزوں کو اِس طرح سمجھنے لگتا ہے کہ اُن کی اپنی کوئی حقیقت نہیں، میرے خدا ہی کا حُسن ہے تو اِس نے بعد جبہ۔ اِس سے استغاثت کرتا ہے تو اِس استغاثت کے بھی کوئی خاص مضمون نہیں ہوتا کرتے۔ رزقی سے تو اُس کو کوئی فرق نہیں پڑتا۔ اور اِس کے مانگنے میں ایک استغاثت پایا جاتا ہے۔ ایک عظمت پائی جاتی ہے۔ وہ جھکا کر گر کر نہیں مانگتا۔ وہ جانتا ہے کہ خدا نے ہی اِس کو دیا ہے۔

خطر تو محنت اور جدوجہد کرتا ہے۔ تو عبادت کے باہر کے دروازے پر پہنچنے کی بجائے واپس عبادت کے مرکز کی طرف لوٹیں اور اپنی محنتوں کو جاری رکھیں اور خدا سے دعا کرنے رہیں کہ اللہ تعالیٰ محنتوں کی بھی توفیق عطا فرمائے۔ اور محنتوں کو پھیل بھی لگا دے۔ یہاں تک کہ نماز آپ کے لئے لذتوں کا ذریعہ بن جائے۔ اور نیت اور اکتاہٹ کا باعث نہ رہے۔

اخبار "بدر" کی ملکیت اور دیگر تفصیلات کا بیان

بوجب پریس رجسٹریشن ایکٹ فارم نمبر ۴ قاعدہ نمبر ۸

رجسٹریشن نمبر :- R.N. 61/57

- (۱)۔ مقام اشاعت _____ قادیان
- (۲)۔ وقفہ اشاعت _____ ہفت روزہ
- (۳)۔ (۴)۔ پرنٹر و پبلشر _____ منیر احمد حافظ آبادی
- قومیت _____ ہندوستانی
- پتہ _____ محلہ احمدیہ - قادیان - پنجاب
- (۵)۔ ایڈیٹر کا نام _____ عبدالحق فضل
- قومیت _____ ہندوستانی
- پتہ _____ محلہ احمدیہ - قادیان - پنجاب (بھارت)
- میں منیر احمد حافظ آبادی اعلان کرتا ہوں کہ مندرجہ بالا تفصیلات جہاں تک میری اطلاعات کا تعلق ہے درست ہیں۔

منیر احمد حافظ آبادی ایم۔ اے۔

پرنٹر و پبلشر - قادیان

پر پریسنگنگران بورڈ بدر

غیبت ہے۔ اس کا احسان ہے تو مالکِ یومِ الدین نے اس حمد کا خدا تعالیٰ کی صفات کے ساتھ تعلق خوب کھول کر بیان کر دیا۔ اور یہ مطلع کر دیا کہ اگر خدا کو مالکِ یومِ الدین سمجھو گے تو اس کے ساتھ وابستہ ہر حمد ہمیشہ حمد ہی کی حالت میں دکھائی دے گی۔ اگر اس کو مالکِ یومِ الدین نہیں سمجھو گے تو بعض موقعوں پر حمد کے اہل نہیں رہو گے۔ جب کسی پہلو سے نہیں استلاء پیش آئے گا کوئی چیز تم سے واپس لی جائے گی تو تم آپ جو مالک بن بیٹھے ہو گے، ہمیشہ کے لئے اپنا بنا چکے ہو گے، ہمیشہ کے لئے اس کے ہو چکے ہو گے تو مالکِ یومِ الدین پھر کہاں رہا۔ خدا تو اس کی ملکیت سے پھر الگ ہو گیا۔ پس سورہ فاتحہ میں انسانی سوچوں کے جتنے بھی پہلو ہیں ان تمام پہلوؤں کی سیرابی کی گئی ہے۔ انسان کی ہر تشنگی کو دور فرمایا گیا ہے۔ ممکن نہیں ہے کہ کوئی انسان سورہ فاتحہ پر سے غور کرتے ہوئے گڑھے اور کسی قسم کی تشنگی باقی رہے یا اکتاہٹ محسوس ہو۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو یہ فرمایا کہ جب یہ کہو کہ ایتا لک لَعَبْدٌ تَوَّابٌ نَسْتَعِينُ میں یہ معنی رکھ لیا کرو کہ اے خدا! تیری عبادت کی نیت تو ہے پر کی نہیں جاتی۔ ایتا لک نَسْتَعِينُ، مدد بھی تجھ سے ہی مانگتے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ مدد فرمائے گا۔ اور آہستہ آہستہ تمہاری عبادت صحیح مقام پر کھڑی اور قائم ہو جائے گی۔

پس یہ مضمون جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا بہت وسیع ہے اور ایک خطبے میں تو ناممکن ہے کہ اس کا پورا حق ادا کیا جاسکے۔ میں نے کوشش کی ہے کہ مختصراً آپ کو سمجھاؤں کہ

عرفان سے نماز میں لذت پیدا ہوتی ہے

اور اس کے لئے محنت کرنی پڑے گی۔ بات سمجھنے کے باوجود اچانک آپ کی نماز زندہ نہیں ہو سکتی۔ جن دانوں میں رس نہ رہا ہو اگر وہ ابھی زندہ ہیں اور درخت سے تعلق رکھتے ہیں تو معاً علاج کے بعد ان میں رس تو نہیں بھر جایا کرتا۔ وقت لگتا ہے اور محنت کرنی پڑتی ہے۔ پس اللہ تعالیٰ نے انسان کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ

يَا أَيُّهَا الْإِنْسَانُ إِنَّكَ كَادِحٌ إِلَىٰ رَبِّكَ كَدْحًا فَمُلَاقِيهِ ۝

(سورۃ الانشقاق: آیت ۷)

کہ اے انسان! تو خدا کی طرف محنت کر رہا ہے، یعنی وہ انسان مخاطب ہے جو خدا کو پانے کے لئے محنت کرتا ہے۔ کادح، الیٰ رَبِّكَ كَدْحًا۔ تجھے بہت محنت کرنی پڑے گی۔ اور بہت محنت کر رہا ہے۔ ہم تجھے یہ یقین دلاتے ہیں کہ تیری محنتیں ضائع نہیں جائیں گی۔ فَمُلَاقِيهِ: تو ضرور اس رب کو پالے گا جس کی

PHONE No.

OFF. 6348170

SUPER INTERNATIONAL

RESI.

6233389

(PLEASE CONTRACT FOR IMPORT AND EXPORT GOODS OF ALL KINDS)

PLOT NO. 6, TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.

OLD CHAKALA, SAHAR ROAD. BOMBAY- 800099. (ANDHERI EAST)

تخلص اور معیاری زیورات کامرکز

الترمیم

جیولرز

پر پریسنگنگران بورڈ بدر - سید شوکت علی اینڈ سنز

(پتہ ۱۵)

خورشید کلاتھ مارکیٹ حیدری۔ ناتھنا آباد کراچی۔ فون: ۶۲۹۲۳۳

إشْفَعُوا تَوَّابِرُوا

(ترجمہ)

سفارش کیا کرو۔ تم کو سفارش کا بھی اجر ملیگا

ارشادِ نبوی

طالبانِ دعا۔

آلو میڈرز

۱۶۔ مینگولین۔ کلکتہ۔ ۷۰۰۰۰۱

”ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں۔“

(کشتی فون)

WARR®
CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں۔

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب اور شیش، ہوائی چیل نیز بر پلاسٹک اور کینوس کے جوتے۔

YUBA
QUALITY FOOT WEAR

اليسَ لِلّٰهِ بِكَافٍ عِبَادَةٌ

(پیشکش)

بانی پوبھیرز۔ کلکتہ۔ ۷۰۰۰۰۶

ٹیلیفون نمبر: ۵۲۰۶ - ۵۱۳۷ - ۲۰۲۸ - ۲۳